
 

Mr Dylan Williams 
Prif Weithredwr – Chief Executive 
 
CYNGOR SIR YNYS MÔN 
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL 
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices 
LLANGEFNI 
Ynys Môn - Anglesey 
LL77 7TW 
 
Ffôn / tel (01248) 752500 
Ffacs / fax (01248) 750839 

 

 

RHYBUDD O GYFARFOD  NOTICE OF MEETING 

PWYLLGOR POLISI CYNLLUNIO PLANNING POLICY COMMITTEE 

DYDD MERCHER,  
22 MAI 2024 am 2.00 o'r gloch yp 

WEDNESDAY, 
22 MAY, 2024 at 2.00 p.m. 

CYFARFOD HYBRID - YSTAFELL 
BWYLLGOR, SWYDDFEYDD Y CYNGOR, 
LLANGEFNI AC YN RHITHIOL DRWY ZOOM 

HYBRID MEETING – COMMITTEE ROOM, 
COUNCIL OFFICES, LLANGEFNI AND 
VIRTUALLY THROUGH ZOOM 

Swyddog Pwyllgor Mrs Mairwen Hughes 
01248 752518 Committee Officer 

 
AELODAU / MEMBERS 
Cynghorwyr / Councillors:- 
 
Y Grwp Annibynnol/Independent Group 
 
Ieuan Williams   
 
Llafur Cymru/ Welsh Labour 
 
Pip O’Neill  
 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales 
 
T Ll Hughes MBE, John Ifan Jones, Jackie Lewis, Llio Angharad Owen, Nicola Roberts, Ken Taylor 
a Robin Williams 
 
Annibynnwyr Môn/Anglesey Independents 
 
Robert Ll Jones, Liz Wood 
 
  
 
 
 

Dogfen ir Cyhoedd



 

 
 

R H A G L E N 
 
  
1    ETHOL CADEIRYDD   

 Ethol Cadeirydd ar gyfer y Pwyllgor Polisi Cynllunio. 
  

2    ETHOL IS-GADEIRYDD   

 Ethol Is-gadeirydd ar gyfer y Pwyllgor Polisi Cynllunio.  
  

3    DATGANIAD O DDIDDORDEB   

 Derbyn unrhyw ddatganiad o ddiddordeb gan unrhyw Aelod neu Swyddog parthed unrhyw 
eitem o fusnes.  
  

4    COFNODION  (Tudalennau 1 - 4) 

 Cyflwyno, i’w cadnarhau, gofnodion y cyfarfod blaenorol a gynhaliwyd ar 21 Chwefror, 
2024.  
  

5    CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT AR GYFER Y CYNLLUN DATBLYGU LLEOL  
(Tudalennau 5 - 70) 

 Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Rheoleiddio a Datblygu Economaidd.  
  



 1 

PWYLLGOR POLISI CYNLLUNIO 
 

Cofnodion y cyfarfod hybrid a gynhaliwyd ar 21 Chwefror 2024 
 
 
YN BRESENNOL:   
 

Y Cynghorydd John Ifan Jones (Cadeirydd) 
Y Cynghorydd Ieuan Williams (Is-gadeirydd) 
 
Y Cynghorwyr R Ll Jones, Pip O'Neill, Llio Angharad Owen, 
Nicola Roberts, Ken Taylor a Robin Williams 
 

WRTH LAW: Pennaeth Rheoleiddio a Datblygu Economaidd, 
Prif Swyddog Cynllunio (DFJ), 
Rheolwr Polisi Cynllunio (JIW), 
Rheolwr Gwasanaethau Cyfreithiol (RJ), 
Swyddog Pwyllgor (MEH). 
 

YMDDIHEURIADAU: Y Cynghorwyr Trefor Lloyd Hughes MBE, Jackie Lewis a Liz Wood 
 

HEFYD YN 
BRESENNOL:  

Dim 

  

 
 
1 YMDDIHEURIADAU 

 
Fel y nodwyd uchod. 
 

2 DATGANIAD O DDIDDORDEB 
 
Ni dderbyniwyd yr un datganiad o ddiddordeb. 
 

3 COFNODION  
 
Cadarnhawyd bod cofnodion y cyfarfod blaenorol a gynhaliwyd ar 19 Hydref 2023 yn gywir. 
 

4 DIWEDDARIAD AR Y SEFYLLFA MEWN PERTHYNAS Â STAFFIO’R TÎM POLISI 
CYNLLUNIO NEWYDD A’R CYNNYDD CYCHWYNNOL TUAG AT BARATOI CYNLLUN 
DATBLYGU LLEOL NEWYDD 
 
Cyflwynwyd i’r Pwyllgor ei ystyried – adroddiad gan y Pennaeth Rheoleiddio a Datblygu 
Economaidd. 
 
Dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio fod yr adroddiad yn canolbwyntio ar Staffio’r Tîm 
Polisi Cynllunio newydd; y Rhaglen Waith; y Cytundeb Cyflawni a Chynllun Cynnwys 
Cymunedol; y Grŵp Uwch Swyddogion; yr Adroddiad Monitro Blynyddol 2024; Ail Gartrefi a 
Llety Gwyliau Tymor Byr (Cyfarwyddyd Erthygl 4) a Hyfforddiant i Aelodau. 
 

• Staffio  
 
Dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio fod y tri swyddog newydd a benodwyd wedi 
dechrau yn eu swyddi ar 8 Ionawr 2024. Mae’r swydd Arweinydd Tîm Polisi Cynllunio yn 
dal i fod yn wag a chafodd ei hail-hysbysebu ar 13 Chwefror. Os oes diffyg capasiti o 

Tudalen 1

Eitem 4 ar y Rhaglen



 2 

hyd o ran gweithgareddau gwaith, gellir gofyn am gymorth allanol drwy’r fframwaith 
contractwyr. 
 

• Rhaglen Waith 
 
Dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio fod rhaglen waith ddangosol sy’n amlygu’r tasgau 
a gynlluniwyd ar gyfer y chwe mis nesaf ynghlwm i’r adroddiad yn Atodiad 1. 
 

• Cytundeb Cyflawni a Chynllun Cynnwys Cymunedau 
 
Dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio mai’r bwriad yw paratoi ac ymgynghori ar y 
Cynllun Cyflawni a’r Cynllun Cynnwys Cymunedau. Lluniwyd amserlen ar gyfer 
cwblhau’r gwaith a’r bwriad yw eu cyflwyno i’r Cyngor Llawn ym mis Medi 2024 er mwyn 
i’r Cyngor eu cytuno cyn i’r dogfennau gael eu cyflwyno i’w cymeradwyo gan 
Lywodraeth Cymru. Mae’r Rheoliadau’r Cynllun Datblygu Lleol yn nodi bod rhaid i’r 
Cyngor weithio gyda rhanddeiliaid a’r gymuned yn gynnar yn y broses o baratoi’r 
Cynllun Datblygu Lleol. Nododd y bydd gan Aelodau Lleol ran bwysig i’w chwarae o 
fewn eu cymunedau lleol i hyrwyddo’r gwaith o baratoi’r Cynllun Datblygu Lleol. 
Dywedodd hefyd y byddai’n rhaid i Lywodraeth Cymru gytuno ar unrhyw newidiadau yn 
yr amserlen. 
 
Gofynnwyd pryd fydd y Pwyllgor mewn sefyllfa i drafod y polisïau cynllunio mewn 
manylder. Mewn ymateb, dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio fod rhaid cwblhau’r 
Cytundeb Cyflawni cyn y gellir cynnal trafodaethau manwl ynglŷn â pholisïau’r Cynllun 
Datblygu Lleol, ond bydd modd i Aelodau gyfrannu yn ystod y broses ymgysylltu ar y 
Cytundeb Cyflawni. 
 

• Y Grŵp Uwch Swyddogion 
 
Dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio y byddai Grŵp Uwch Swyddogion yn cael ei 
sefydlu dan gadeiryddiaeth y Prif Weithredwr. Bydd y Grŵp yn cyfarfod yn rheolaidd a’i 
nod fydd sicrhau bod y Cyngor cyfan yn cael llywio a chyfrannu at y gwaith o lunio a 
pharatoi’r CDLl newydd er mwyn sicrhau ei fod yn adlewyrchu anghenion a heriau’r 
Ynys ac er mwyn cynnig arweiniad a chyfarwyddyd mewn perthynas â llunio’r 
Strategaeth a Ffafrir fel rhan o’r gwaith o baratoi Cynllun Datblygu Lleol newydd ar gyfer 
Ynys Môn. Bydd y Pwyllgor Polisi Cynllunio’n derbyn adborth rheolaidd gan y Grŵp 
Uwch Swyddogion. 

 

• Adroddiad Monitro Blynyddol 2024 
 
Dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio fod monitro polisïau’r Cynllun Datblygu Lleol ar y 
Cyd (CDLlC) yn ofyn statudol. Bydd rhaid paratoi Adroddiad Monitro Blynyddol ar gyfer 
2024 i’w gyflwyno i Lywodraeth Cymru erbyn 31 Hydref 2024. Gan fod y CDLlC wedi 
cael ei baratoi ar y cyd â Chyngor Gwynedd, mae’r posibilrwydd o gyflwyno dau 
Adroddiad Monitro Blynyddol ar wahân wedi cael ei drafod gyda Llywodraeth Cymru ond 
mae Llywodraeth Cymru’n disgwyl i un adroddiad gael ei baratoi ar y cynllun unigol hwn. 
Mae Llywodraeth Cymru wedi dweud ei bod yn agored i drafod y posibilrwydd o dderbyn 
adroddiadau unigol ar y CDLl gan y ddau awdurdod lleol ac y gellid ymestyn yr amserlen 
ar gyfer cyflwyno adroddiadau 2024 tan ar ôl y Nadolig os oes cyfiawnhad priodol dros 
wneud hynny. Er eu bod yn gwerthfawrogi problemau o ran recriwtio staff i’r Tîm Polisi 
Cynllunio newydd, pwysleisiodd Swyddogion Llywodraeth Cymru bod angen parhau i 
fonitro gweithgareddau er mwyn casglu data priodol fel sail i’r gwaith o ddatblygu’r 
Cynllun newydd. Nododd y bydd angen parhau i drafod gyda Chyngor Gwynedd pan 

Tudalen 2



 3 

fydd gofyn cyflwyno data ar y cyd i amlinellu cynnydd mewn perthynas â dangosyddion 
blaenoriaeth y CDLlC.  
 

• Ail Gartrefi a llety gwyliau tymor byr (Cyfarwyddyd Erthygl 4) 
 
Dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio fod y Cydlynydd Her Tai Lleol wedi dechrau yn ei 
swydd yn ddiweddar ac oherwydd profiad diweddar Cyngor Gwynedd o ran y 
Cyfarwyddyd Erthygl 4 ystyriwyd y byddai’n fanteisiol i Ynys Môn pe byddai cyfarfod yn 
cael ei drefnu gyda’r swyddog perthnasol o gyngor Gwynedd. Bydd monitro cynnydd 
Cyngor Gwynedd yn y maes hwn yn rhoi arweiniad i ni. Mae penderfyniad Awdurdod 
Parc Cenedlaethol Eryri yn ddiweddar i symud i’r cyfeiriad hwn hefyd wedi’i nodi ac 
rydym wedi cysylltu â’r Parc i ddweud wrthynt fod yr Awdurdod yn awyddus i ddysgu o’u 
profiadau. 
 
Mewn ymateb i gwestiynau am yr amserlen i Gyngor Gwynedd ymateb i’r Cyfarwyddyd 
Erthygl 4, dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio y byddai’r ymateb yn digwydd ym mis 
Medi 2024. Dywedodd y Pennaeth Rheoleiddio a Datblygu Economaidd fod gwaith 
aruthrol ynghlwm â’r Cyfarwyddyd Erthygl 4. Nododd y byddai dysgu gan awdurdodau 
lleol eraill yn caniatáu i’r Cyngor hwn lunio CDLl cadarn. 
 

• Hyfforddiant i Aelodau 
 
Dywedodd y Rheolwr Polisi Cynllunio fod rhaglen hyfforddiant i aelodau’n cael ei 
pharatoi mewn ymateb i’r cais a wnaed yn y cyfarfod diwethaf. Bydd y rhaglen 
hyfforddi’n yn cynnwys trosolwg o’r broses o baratoi’r cynllun datblygu a bydd sesiynau 
ychwanegol yn cael eu trefnu hefyd i edrych yn fanylach ar elfennau penodol o’r broses 
gan ganolbwyntio ar feysydd gwaith unigol. Bydd y rhaglen hyfforddi lawn ar gyfer 
2024/2025 yn cael ei chyflwyno i’r Pwyllgor yn ei gyfarfod nesaf. 
 
Dywedodd y Pennaeth Rheoleiddio a Datblygu Economaidd y byddai sesiynau 
hyfforddi’n cael eu cynnig i Aelodau’r Pwyllgor Polisi Cynllunio, yn ogystal â sesiynau 
hyfforddi ar gyfer yr Aelodau Etholedig eraill maes o law. 

 
 
 
 
 
 
 Daeth y cyfarfod i ben am 2.25 pm 

 
 
 Y CYNGHORYDD JOHN I JONES 
 CADEIRYDD 

Tudalen 3



This page is intentionally left blank



Cyngor Sir Ynys Môn  

Adroddiad i: Pwyllgor Polisi Cynllunio  

Dyddiad: 22 Mai 2024 

Pwnc: Cytundeb Cyflawni Drafft ar gyfer y Cynllun Datblygu 

Lleol  

Aelod(au) Portffolio: Y Cynghorydd Nicola Roberts (Cynllunio, Gwarchod y 

Cyhoedd a Newid Hinsawdd) 

Pennaeth/Cyfarwyddwr 

Gwasanaeth: 

Christian Branch 
Pennaeth y Gwasanaeth Rheoleiddio a Datblygu 
Economaidd 

Awdur yr Adroddiad: 

Ffôn: 

E-bost: 

John I. Williams (Rheolwr Polisi Cynllunio)  
 

johnwilliams2@ynysmon.llyw.cymru 

Aelodau Lleol:  Perthnasol i bob Aelod Etholedig 

 

1.0 Pwrpas yr adroddiad ac Argymhellion  

1.1 Pwrpas yr adroddiad hwn yw rhoi cyfle i’r Pwyllgor roi ei farn a chyfrannu at y 

Cytundeb Cyflawni, sy’n cynnwys amserlen ddrafft a Chynllun Cynnwys 

Cymunedau, er mwyn paratoi Cynllun Datblygu Lleol newydd ar gyfer Ynys 

Môn.  

 

1.2 Argymhellir bod y Pwyllgor yn: 

a) Ystyried a chytuno ar unrhyw newidiadau angenrheidiol i’r Cytundeb 

Cyflawni drafft; 

b) Cymeradwyo drafft terfynol o’r Cytundeb Cyflawni; 

c) Cefnogi cynnal ymgynghoriad chwe wythnos o hyd; a  

d) Dirprwyo awdurdod i’r Prif Swyddog Cynllunio (mewn ymgynghoriad â’r 

Aelod Portffolio) i wneud unrhyw fân newidiadau pellach er cywirdeb cyn 

yr ymgynghoriad cyhoeddus.  

 

2.0 Cefndir 

2.1 Mae Rheoliadau Cynllunio Gwlad a Thref (Cynllun Datblygu Lleol) (Cymru) yn 

darparu sylfaen statudol ar gyfer paratoi cynlluniau datblygu lleol yng Nghymru. 

Mae rheoliad 9 yn ymwneud â pharatoi Cytundebau Cyflawni, eu cynnwys a’r 

trefniadau yn gysylltiedig â’u cymeradwyo (drwy benderfyniad yr awdurdod 

cynllunio lleol (ACLl)) a’u cyflwyno i Lywodraeth Cymru i’w hystyried a'u cytuno.   

Tudalen 5

Eitem 5 ar y Rhaglen

mailto:johnwilliams2@ynysmon.llyw.cymru


2.2 Rhaid i Lywodraeth Cymru ymateb o fewn pedair wythnos ar ôl derbyn y 

Cytundeb Cyflawni oni bai eu bod yn ysgrifennu at yr ACLl i gadarnhau bod 

angen mwy o amser  arnynt i ystyried y ddogfen.  

2.3 Mae’r rheoliadau’n nodi bod rhaid i’r Cytundeb Cyflawni gynnwys Cynllun 

Cynnwys Cymunedau (a baratowyd yn unol â Rheoliad 6) ac amserlen (a 

baratowyd yn unol â Rheoliad 8).  

2.4 Rhaid i’r Cynllun Cynnwys Cymunedau gynnwys: 

a) rhestr o’r holl gyrff ymgynghori cyffredinol a phenodol sydd i’w cynnwys 

yn y weithdrefn CDLl; 

b) egwyddorion y strategaeth o gyfranogi sydd i’w mabwysiadu gan yr 

ACLl;  

c) y dull a ddefnyddir — 

i) i drefnu y bydd cyfranogi yn digwydd ym mhob rhan o'r weithdrefn 

CDLl, a 

(ii) gan yr ACLl i ymateb i'r broses gyfranogi y cyfeiriwyd ati yn is-

baragraff (i); 

ac amseriad y cyfranogiad a'r ymatebion hynny. 

                 (ch) manylion ynghylch sut y bydd yr ACLl yn defnyddio'r ymatebion hynny    

                        ym mhob rhan wrth ddatblygu cynnwys ei CDLl. 

 

2.5 Rhaid i’r amserlen gynnwys pob dyddiad allweddol: 

a) a bennir mewn canllawiau a wneir o dan adran 75, ac y mae rhaid iddynt 

gynnwys — 

(i) dyddiad pendant ar gyfer pob rhan o'r weithdrefn CDLl hyd at y 

rhan adneuo, a  

(ii) dyddiadau dangosol hyd at fabwysiadu'r CDLl, 

b) ar gyfer paratoi a chyhoeddi 

(i) yr adroddiad arfarnu cynaliadwyedd, a 

(ii) yr adroddiad monitro blynyddol. 

 

2.6 Mae’r diagram isod yn dangos y broses ar gyfer cynhyrchu Cytundeb Cyflawni. 

 

Tudalen 6



 

  

3.0 Y Cytundeb Cyflawni  

3.1 Fel y nodwyd uchod, mae’r Cytundeb Cyflawni yn cynrychioli cam cyntaf y 

broses o baratoi’r cynllun. Yn y bôn mae’n cynnwys dwy ran: 

a) Amserlen o’r camau allweddol ar gyfer paratoi’r cynllun; a 

b) Cynllun Cynnwys Cymunedau sy’n nodi sut a phryd y gall ymgyngoreion, 

rhanddeiliaid a’r cyhoedd gyfrannu at y broses o baratoi’r cynllun.   

Tudalen 7



3.2 Rhaid i’r Cytundeb Cyflawni gael ei gymeradwyo drwy benderfyniad gan y 

Cyngor llawn cyn ei gyflwyno i Lywodraeth Cymru i’w gytuno. Unwaith y caiff ei 

gytuno, rhaid glynu wrth yr amserlen yn y Cytundeb Cyflawni, a bydd rhaid i’r 

Cyngor gwrdd â’r terfynau amser a bennwyd ar gyfer pob cam.   

3.3 Mae’r amserlen arfaethedig i’w gweld isod. Er ei bod yn heriol mae’n nodi 

proses ac agenda realistig a fydd yn galluogi’r Cyngor Sir i fabwysiadu CDLl yn 

yr amser byrraf posibl.  

  

Rhif 
y 

cam 

Cam  Amserlen  
 

Cyfnodau 
Ymgynghori 
Allweddol  

Terfynol 

1 Cytundeb Cyflawni  
- Paratoi 
- Ymgynghori â rhanddeiliaid 
allweddol  
- Diwygio’r ddogfen lle bo 
angen yn dilyn yr 
ymgynghoriad  
- Cymeradwyaeth gan y 
Cyngor Sir 
- Cyflwyno i Lywodraeth 
Cymru 

Ebrill 2024 – Medi 
2024  

Ymgynghoriad 
Cyhoeddus 
Mai/Gorffennaf 
2024 
 
Adroddiad i’r 
Pwyllgor Polisi 
Cynllunio ar 
ganlyniadau’r 
ymgynghoriad a 
chytuno ar y 
trefniadau 
angenrheidiol 
 
Cymeradwyaeth 
gan y Cyngor llawn 
Medi 2024  
 
Cyflwyno i 
Lywodraeth Cymru 
Hydref 2024  

2 Cyn-adneuo  – paratoi, 
cynnwys ac ymgynghori  
 
- Papur Gweledigaeth gydag 
opsiynau strategol  
- Galwad am safleoedd 
 
Papurau cefndirol penodol 

Rhagfyr 2024 – 
Mai 2026  

Galwad am 
safleoedd 
Rhagfyr 2024, am 
o leiaf 6 wythnos  
 
Mawrth 2025 – 
Ebrill 2025 
 
 

3 Ymgynghoriad Cyn-adneuo 
Strategaeth a Ffefrir 
Asesiadau Effaith 
SA/ESA a HRA 
 

Rhagfyr 2024 – 
Mai 2025 

Rhagfyr 2025 i 
Ionawr 2026 

4 Paratoi Cynllun Adneuo   Mehefin 2026 – 
Mai 2027  

Ymgynghoriad 
Cyhoeddus  
Medi/Hydref 2026 

Dangosol 

Tudalen 8



5 Cyflwyno Cynllun Adneuo Mehefin 2027 Amh. 

6 Archwilio 11 mis o  ddyddiad 
ei gyflwyno 
(targed)  

Efallai y bydd 
ymgynghoriad 
pellach yn dilyn ei 
Archwilio  

7 Adroddiad yr Arolygwr Ebrill 2028  

8 Mabwysiadu Mai 2028 (rhaid ei 
fabwysiadu o fewn 
8 wythnos i 
dderbyn adroddiad 
yr arolygwr) 

Amh.  

 

4.0 Cynllun Cynnwys Cymunedau 

4.1 Mae Rheoliadau Cynllunio Gwlad a Thref (Cynllun Datblygu Lleol) (Cymru) 

2005 (y Rheoliadau) yn nodi bod rhaid i’r Cytundeb Cyflawni gynnwys Cynllun 

Cynnwys Cymunedau. Rhaid i’r Cynllun Cynnwys Cymunedau restru’r bobl a 

fydd yn ymwneud â pharatoi’r Cynllun Cynnwys Cymunedau, sef y cyrff 

ymgynghori cyffredinol ac arbenigol sydd â buddiant mewn materion yn 

ymwneud â’r datblygu yn ardal yr ACLl.  

4.2 Mae Atodiad 5 o’r Cytundeb Cyflawni Drafft yn nodi’r grwpiau cyffredinol a 

sefydliadau penodol y byddwn yn ymgynghori â hwy.  Nid yw’r rhestr yn 

cynnwys pob un. Bydd unigolion sydd wedi gofyn i gael eu cynnwys ar gronfa 

ddata cysylltiadau’r Cyngor yn cael gwybod am y cyfleoedd i gymryd rhan mewn 

ymgynghoriadau yn ystod pob cam perthnasol. Yn yr un modd, bydd y rheiny 

sydd heb eu cynnwys ar y gronfa ddata ond sy’n dymuno cyflwyno sylwadau 

yn dilyn cyhoeddusrwydd yn cael eu cynnwys ar y gronfa ddata fel y gallant 

gyfrannu at ymgynghoriadau yn ystod y camau dilynol. 

4.3 Argymhellir cynnal trafodaethau parhaus â Llywodraeth Cymru a pharhau i 

drafod gydag  Awdurdodau Cynllunio Lleol cyfagos. 

  

5.0 Ystyried yr effaith 

5.1 Mae Atodiad 1 yn rhoi trosolwg o’r asesiadau effaith amrywiol y bydd yn rhaid 

eu cyflawni yn ystod y broses o baratoi’r cynllun datblygu.  

5.2 Daw’r Asesiad Effaith Cydraddoldeb sydd ynghlwm, Atodiad 2, i’r casgliad nad 

oes angen cymryd unrhyw gamau ar hyn  o bryd gan ei bod hi’n rhy fuan, yn 

bennaf gan nad ydi’r ymgynghoriad wedi cael ei gynnal eto. Mae’r Cytundeb 

Cyflawni yn nodi’r rheiny y dylid ymgynghori â hwy, ond, os caiff rhanddeiliaid 

penodol eu hepgor o’r ymgynghoriad cychwynnol, gallant gael eu cynnwys 

mewn ymgynghoriadau dilynol.  

5.2 Bydd Asesiad o’r Effaith ar Gydraddoldeb yn cael ei gwblhau yn ystod pob cam 

o’r broses o baratoi’r Cynllun Datblygu Lleol.  

 

6.0 Camau Dilynol 

Tudalen 9



6.1 Ar ôl cwblhau’r ymgynghoriad cyhoeddus, bydd y Cyngor sir yn:  

a) Ystyried y sylwadau a dderbynnir fel rhan o’r ymgynghoriad cyhoeddus 

a p’un ai a oes angen diwygio’r Cytundeb Cyflawni; 

b) Cyflwyno adroddiad i gyfarfod anffurfiol o’r Pwyllgor Gwaith lle bo angen;  

c) Cyflwyno adroddiad i’r Pwyllgor Polisi Cynllunio i’w argymell i’r Cyngor 

Llawn;  

d) Cyflwyno adroddiad i’r Cyngor Llawn i argymell cyflwyno’r Cytundeb 

Cyflawni i Lywodraeth Cymru i’w gytuno;  

e) Os caiff ei gymeradwyo gan Lywodraeth Cymru bydd modd mynd ati’n 

ffurfiol i ddechrau ar y broses o baratoi Cynllun Datblygu Lleol newydd.   

6.2 Unwaith y caiff ei gytuno gan Lywodraeth Cymru,  bydd y Cyngor Sir yn 

ymrwymo i lynu wrth yr amserlen yn y Cytundeb Cyflawni ac i baratoi’r Cynllun 

Datblygu Lleol newydd yn unol â’r amserlen honno.  Os bydd rhaid gwyro oddi 

wrth yr amserlen a gytunwyd, bydd rhaid cael caniatâd ffurfiol Llywodraeth 

Cymru, fodd bynnag dim ond o dan amgylchiadau eithriadol y dylai hynny fod 

yn angenrheidiol.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 10



ATODIAD 1 

Asesiadau Effaith 

Arfarniad Cynaliadwyedd (SA) 

Mae’r Llawlyfr Cynlluniau Datblygu yn nodi bod rhaid i ddatblygu cynaliadwy fod wrth 

wraidd y broses cynllun datblygu.  Mae gofyniad statudol i gynnal Arfarniad o 

Gynaliadwyedd ac mae’n darparu tystiolaeth a rhesymeg dros ddewisiadau gofodol 

a pholisi. Oherwydd hyn, dylid gwahodd y gymuned a rhanddeiliaid i gyfrannu ym 

mhob cam o broses y cynllun. 

Dull asesu integredig  

Mae’r canllaw yn y Llawlyfr Cynlluniau Datblygu yn nodi y dylid ystyried cael dull 

asesu integredig wrth baratoi cynllun datblygu.  Byddai hyn yn golygu integreiddio  

elfennau statudol ac allweddol  megis gofynion Deddf Llesiant Cenedlaethau’r 

Dyfodol, y Ddeddf Cydraddoldeb, y Gymraeg, Asesiad o’r Effaith ar Iechyd a Deddf 

yr Amgylchedd (adran 6) mewn un Arfarniad Integredig o Gynaliadwyedd. Trwy 

fabwysiadu’r dull hwn bydd modd cynnal asesiad mwy tryloyw, cyfannol a 

chynhwysfawr o oblygiadau amcanion, polisïau a chynigion ar gyfer cynaliadwyedd. 

Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd 

Mae’n rhaid i’r Awdurdod Cynllunio Lleol gynnal Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd o’i 

gynllun datblygu o dan ofynion y Rheoliadau Cynefinoedd. Mae hyn er mwyn 

penderfynu a yw'r polisïau a'r cynigion yn y cynllun yn debygol o gael effeithiau 

arwyddocaol ar gyfanrwydd unrhyw safle dynodedig Ewropeaidd yn yr ardal. Megis y 

safleoedd isod: 

• Ardaloedd Cadwraeth Arbennig; 

• Ardaloedd Gwarchodaeth Arbennig; a 

• Safleoedd Morol Alltraeth Ewropeaidd. 

Dylai'r weithdrefn Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd gael ei chymhwyso i safleoedd 

Ramsar, Ardaloedd Gwarchodaeth Arbennig arfaethedig ac Ardaloedd Cadwraeth 

Arbennig ymgeisiol.  

Er mwyn sicrhau eglurder, ni ddylid integreiddio’r Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd 

gyda’r Arfarniad o Gynaliadwyedd gan fod ei ddull ragofalus yn wahanol iawn. Fodd 

bynnag, dylid crynhoi canfyddiadau’r Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd yn yr 

Arfarniad o Gynaliadwyedd fel rhan o’i asesiad o’r effaith ar fioamrywiaeth. 

Tudalen 11



 

ATODIAD 2 

Templed ar gyfer Asesu’r Effaith ar Gydraddoldeb (yn cynnwys y Gymraeg a’r Ddyletswydd Economaidd 
Gymdeithasol) 
Mae’r ddogfen hon hefyd ar gael yn Saesneg / This document is also available in English. 

 
Fersiwn Dyddiad Crynodeb o’r newidiadau 

1.0 Mai 2024  

   

   

 

Cam 1: Cefndir 

 

1 - Beth sy’n cael ei asesu? 

 

Cynllun Cyflawni’r Cynllun Datblygu Lleol newydd 

 

2 - Ydy’r cynnig yma’n un newydd neu un 
sy’n bodoli eisoes? 

Newydd 

 

3 - Beth yw nodau a phwrpas y cynnig yma? 

  

Amlinellu’r amserlen a’r Cynllun Cynnwys Cymunedau ar gyfer paratoi Cynllun Datblygu Lleol 
newydd yn lle Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd Gwynedd a Môn.   
 
Mae’r Cytundeb yn cynnwys Cynllun Cynnwys Cymunedau sy’n cadarnhau pryd y bydd y 
Cyngor Sir yn ymgynghori, a chyda phwy, yn ystod y gwahanol gamau’r cynllun. Bydd yn 
ymgynghori â sefydliadau sy’n cynrychioli’r nodweddion cydraddoldeb gwarchodedig, y 
Gymraeg a’r rheiny sy’n profi anfantais economaidd. 
 
Mae’r CDLl yn annog mwy o ymrwymiad gan y cyhoedd wrth greu cynllun nag oedd yn digwydd 
yn flaenorol. Dylai awdurdodau geisio ymgysylltu â’u cymunedau yn ystod camau cynnar creu 
cynlluniau ac ymgynghori â’r cyhoedd yn ystod y camau hwyrach 
 

T
udalen 12



 

Cam 1: Cefndir 

Yn y CDLl ceir cynigion yr awdurdod cynllunio lleol ar gyfer datblygiadau’r dyfodol a’r defnydd tir 
yn yr ardal. Gellir ei ddefnyddio fel sail i benderfyniadau cynllunio i ddiwallu anghenion a 
chyfleodd datblygu’r ardal. Mae’r system hon yn ffafrio datblygiadau sy’n cyd-fynd â’r CDLl oni 
bai bod ystyriaethau o bwys. Bydd y CDLl yn weithredol hyd nes y caiff ei ddiddymu neu 
ddisodli.  
 

 

4 - Pwy sydd yn gyfrifol am y cynnig sy’n 

cael ei asesu? 

 

Polisi Cynllunio, Cyngor Sir Ynys Môn 

 

5 - Pwy yw’r swyddog arweiniol ar gyfer 
cynnal yr asesiad yma? 

John Williams 

 

6 - Pwy arall sy’n cymryd rhan yn yr asesiad 
yma? 

Aled Lewis 

7 - Oes yna gyswllt rhwng y cynnig yma a 

meysydd gwaith eraill? Er enghraifft, oes una 

unrhyw gynigion neu bolisïau eraill y dylid eu 

cymryd  ystyriaeth wrth asesu’r effaith? 

 
 

Mae’r cynnig yn nodi’r amserlen a’r Cynllun Cynnwys Cymunedau ar gyfer paratoi’r cynllun 
datblygu newydd. Bydd rhaid cwblhau asesiad effaith ar gyfer camau dilynol y broses pan fo 
hynny’n addas/angenrheidiol.  

8 - Ydi’r cynnig yn berthnasol i sut mae’r 
Awdurdod yn cydymffurfio â dyletswydd 
gyffredinol y sector gyhoeddus mewn 
perthynas â phobl sy’n cael eu gwarchod  
gan y Ddeddf Cydraddoldeb 2010? 
 

Dileu gwahaniaethu ac aflonyddu Ydi 

Hyrwyddo cyfleoedd cyfartal Ydi 

Meithrin perthynas dda Ydi 

Diogelu a hyrwyddo hawliau dynol Ydi 

T
udalen 13



 

Cam 1: Cefndir 

Fel rheol, mae unrhyw bolisi sy’n cael effaith 
ar bobl yn debygol o fod yn berthnasol ar 
draws pob grŵp a warchodir. 

9 – A yw’r cynnig yn benderfyniad strategol?  
Os felly, mae’r Ddyletswydd Economaidd-
Gymdeithasol yn berthnasol – gweler 
atodiad 1.   

Ydi 

10 - Pwy fyddai’n cael eu heffeithio gan y 
cynnig/ion (yn negyddol neu’n gadarnhaol, 
yn uniongyrchol neu’n anuniongyrchol)? 
 
Os yw hwn yn gynnig strategol, sicrhewch 
eich bod yn ystyried yn benodol a fydd y 
cynnig yn effeithio mwy ar bobl sy’n byw 
mewn amgylchiadau cymdeithasol ac 
economaidd llai ffafriol nag eraill yn yr un 
gymdeithas (gweler atodiad 1)  

Fe all y cynnig effeithio ar holl drigolion yr Ynys gan y bydd cynigion datblygu’n cael eu 
cymeradwyo/gwrthod yn unol â’r polisïau sydd wedi’u cynnwys yn y CDLl. 
 
 
Bydd y CDLl newydd yn cynnwys polisïau strategol, er y bydd y Cynllun Datblygu Strategol 
arfaethedig ar gyfer Gogledd Cymru yn disodli cyd-destun strategol y Cynllun Datblygu Lleol yn 
y pen draw.  

 

 

Cam 2.1: Casglu Gwybodaeth – Safonau’r Gymraeg a Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011  

11 - A yw’r cynnig yma’n sicrhau nad yw’r 
Gymraeg yn cael ei thrin yn llai ffafriol na’r 
Saesneg yn unol â Pholisi Iaith Gymraeg y 
Cyngor Sir? 

Ydi – bydd Asesiad o’r Effaith ar y Gymraeg yn cael ei gwblhau i asesu effaith bosib y 
polisïau ar iechyd a ffyniant y Gymraeg. Yn yr un modd, bydd y CDLl newydd y cynnwys 
polisïau sy’n canolbwyntio ar y Gymraeg a bydd rhaid i ddatblygiadau sy’n debygol o gael 
effaith sylweddol ar yr iaith gwblhau asesiad o effaith y datblygiad ar y Gymraeg. 
 

12 - Oes cyfle yma i gynnig mwy o gyfleoedd i 
bobl ddysgu a / neu ddefnyddio’r Gymraeg yn 
eu bywydau bob dydd? 
 

Mae’r Cytundeb Cyflawni yn nodi’r amserlen a’r Cynllun Cynnwys Cymunedau ar gyfer 
paratoi’r Cynllun Datblygu Lleol newydd yn lle’r Cynllun Datblygu Lleol cyfredol, sef Cynllun 
Datblygu Lleol ar y Cyd Gwynedd a Môn. Bydd y CDLl newydd yn cynnwys polisïau a fydd yn 
hwyluso datblygiadau a fydd yn cefnogi’r Gymraeg. 

T
udalen 14



 

Cam 2.1: Casglu Gwybodaeth – Safonau’r Gymraeg a Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011  

13 – A fydd y maes gwaith hwn yn gwneud 
cynnig rhagweithiol i ddarparu gwasanaethau 
yn Gymraeg i ddefnyddwyr? 
 

Bydd 

14 – A fydd y cynnig hwn yn debygol o warchod 
a hyrwyddo’r Gymraeg o fewn y gymuned? 

Bydd 

I’ch helpu i ateb y cwestiynau uchod, mae’r Canllawiau Asesu Effaith yn rhestru cyfres o gwestiynau y dylid eu hystyried wrth edrych sut bydd 
cynigion yn effeithio ar yr iaith Gymraeg yn gyffredinol.  Bydd y graddau mae’r cwestiynau hyn yn berthnasol yn dibynnu ar y cynnig dan sylw.   
  
 Fodd bynnag: 
 

• Os ydych yn edrych ar sut fyddai bolisïau, strategaethau neu ganllawiau allweddol y Cyngor yn effeithio ar y Gymraeg; neu 

• Os ydi’ch ymateb cychwynnol i’r cwestiynau uchod yn codi unrhyw bryderon neu dystiolaeth i awgrymu y byddai’r cynnig yn trin y 
Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg, neu’n cael effaith andwyol ar gyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg; 

 
dylid cwblhau asesiad mwy cynhwysfawr o’r effaith ar y Gymraeg. Mae ffurflen ar wahân ar gael ar MonITor. Mae dogfen gyngor 
arferion da Comisiynydd y Gymraeg hefyd ar gael ar MonITor i’ch cynorthwyo.   
    

 

Cam 2.2: Casglu Gwybodaeth – Deddf Hawliau Dynol 1998 

15 - Oes yna unrhyw faterion sydd angen 
ystyriaeth o ran Hawliau Dynol?  Os oes, beth 
yw’r materion yma? Er enghraifft, a fyddai’r 
cynnig yn arwain at fethu a diogelu’r hawl i 
breifatrwydd? 

Nac oes. Bydd cyfranogiad cyhoeddus yn rhan bwysig o’r broses o ddatblygu’r CDLl. Byddwn 

yn ymgynghori â’r cyhoedd yn ystod pob cam er mwyn hyrwyddo cynwysoldeb.  

 

Cam 2.3: Casglu Gwybodaeth – Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 

16 – Ydi’r cynnig yn cyflawni unrhyw rai o’r 

saith nod llesiant cenedlaethol a amlinellir yn 

Neddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 

2015? 

Cymru lewyrchus Ydi 

Cymru gydnerth Ydi 

Cymru iachach Ydi 

T
udalen 15



 

 
 
(Mae disgrifiadau o’r nodau llesiant wedi’u 
rhestru yn Atodiad 3) 

Cymru sy’n fwy cyfartal Ydi 

Cymru o gymunedau cydlynus Ydi 

Cymru â diwylliant bywiog lle mae’r Gymraeg yn ffynnu Ydi 

Cymru sy’n gyfrifol ar lefel fyd-eang Ydi 

 

 

Cam 2.4: Casglu Gwybodaeth – Ymgysylltu / Ymgynghori / Tystiolaeth / Llenwi’r bwlch mewn gwybodaeth  
Cyfeiriwch at y rhestr wirio cyn-ymgynghori a chyn-ymgysylltu, sydd ar gael ar MonITor  

17 - Beth sydd wedi cael ei wneud hyd yn hyn o 

ran cyfranogiad ac ymgynghoriad mewn 

perthynas â’r cynnig yma? 

Fel cam cychwynnol yn y broses o baratoi’r CDLL newydd a chan mai pwrpas y Cytundeb 

Cyflawni yw gosod amserlen realistig  ar gyfer paratoi a mabwysiadu CDLl ac amlinellu sut y 

byddwn yn cysylltu â chymunedau a rhanddeiliaid eraill, rydym o’r farn nad oes fawr o 

bwrpas ymgysylltu cyn ymgynghori ar y drafft gan na fyddai hynny’n mynd i’r afael â 

chynnwys y CDLl terfynol. Bydd ymgynghoriadau’n fwy beirniadol yn ystod camau 

diweddarach y broses.   

18 – Ydych chi wedi defnyddio unrhyw 
wybodaeth arall fel rhan o’ch asesiad? 
Rhestrwch unrhyw adroddiadau, gwefannau, 
dolenni a ddefnyddiwyd ayb yma a nodwch y 
dystiolaeth berthnasol yn y tabl yng ngham 3  

• Llawlyfr Cynlluniau Datblygu 2020: https://www.gov.wales/development-plans-

manual-edition-3-march-2020  

• Gwybodaeth a gedwir gan y Cyngor 

 

 

19 - Oes yna unrhyw fylchau yn y wybodaeth a 
gasglwyd hyd yma?   
Os oes, sut fydd y rhain yn cael sylw? 

Pwrpas yr ymgynghoriad yw cael barn y cyhoedd a rhanddeiliaid penodol ar gynnwys y 

ddogfen.  

 

Cam 3: Ystyried yr effaith debygol ac adnabod camau lliniaru 
 

T
udalen 16

https://www.gov.wales/development-plans-manual-edition-3-march-2020
https://www.gov.wales/development-plans-manual-edition-3-march-2020


 

20 – Nodwch isod unrhyw effaith debygol o safbwynt cydraddoldeb ar y grwpiau unigol, ynghyd ag adnabod pa gamau gellir eu cymryd i leihau 

neu wella’r effeithiau yma.   *Er mwyn penderfynu natur yr effaith debygol, dewiswch un o’r canlynol os gwelwch yn dda – Negyddol / 

Cadarnhaol / Dim effaith  

Y grŵp a warchodir *Yr effaith 

debygol 

 

Manylion am yr effaith (yn cynnwys tystiolaeth i 
gefnogi’r canfyddiadau) 

Camau i liniaru’r effaith negyddol 

Oed Positif 
 

Bydd dogfennau ar gael ar-lein. Bydd copïau 
papur hefyd ar gael ar gais neu mewn print bras. 
Bydd copïau ar gael yn llyfrgelloedd Ynys Môn ac 
ym mhrif swyddfeydd y Cyngor. 

Yn ystod camau dilynol y broses o baratoi’r 
Cynllun Datblygu Lleol, os ydi’r gwasanaeth yn 
sylwi nad yw grwpiau sy’n cynrychioli 
nodweddion gwarchodedig penodol wedi cymryd 
rhan bydd yn ystyried a oes angen ymgynghori 
mewn modd gwahanol yn ystod ymgynghoriadau 
dilynol. 

Anabledd Dim 
 

Bydd dogfennau ar gael ar-lein. Bydd copïau 
papur hefyd ar gael ar gais neu mewn print bras. 
Bydd copïau ar gael yn llyfrgelloedd Ynys Môn ac 
ym mhrif swyddfeydd y Cyngor. 

Yn ystod camau dilynol y broses o baratoi’r 
Cynllun Datblygu Lleol, os ydi’r gwasanaeth yn 
sylwi nad yw grwpiau sy’n cynrychioli 
nodweddion gwarchodedig penodol wedi cymryd 
rhan bydd yn ystyried a oes angen ymgynghori 
mewn modd gwahanol yn ystod 
ymgynghoriadaudilynol. 

Rhyw 
 

Dim effaith Amh. Amh. 

Ailbennu rhywedd  Dim effaith Amh. Amh. 

Beichiogrwydd a 
Mamolaeth 

Dim effaith   

Hil / Ethnigrwydd / 
Cenedligrwydd 

Dim effaith 
 

Amh. Amh. 

Crefydd neu gred Dim effaith 
 

Amh. Amh. 

Cyfeiriadedd rhywiol Dim effaith 
 

Amh. Amh. 

Priodas neu 
bartneriaeth sifil 

Dim effaith Amh. Amh. 

T
udalen 17



 

Y grŵp a warchodir *Yr effaith 

debygol 

 

Manylion am yr effaith (yn cynnwys tystiolaeth i 
gefnogi’r canfyddiadau) 

Camau i liniaru’r effaith negyddol 

 

Y Gymraeg Positif 
 

Bydd y Cytundeb Cyflawni ar gael yn 
ddwyieithog. 

Amh. 

Hawliau dynol Positif Bydd cyfranogiad cyhoeddus yn rhan bwysig o’r 
broses o ddatblygu’r CDLl. Bydd 
ymgynghoriadau cyhoeddus y cael eu cynnal yn 
ystod y gwahanol gamau i hyrwyddo 
cynhwysiant.  

Amh. 

Unrhyw fater arall 
perthnasol 

Nac oes Amh. Amh. 

Mae cyswllt clir rhwng materion cydraddoldeb ac economaidd-gymdeithasol. Fe all grwpiau gwarchodedig ddioddef gwahaniaethu oherwydd 
anfantais economaidd-gymdeithasol.  Os daw unrhyw faterion i’r amlwg wrth asesu materion anstrategol, byddwn yn rhoi sylw dyledus iddynt  ac 
yn eu cofnodi o dan y grŵp a warchodir perthnasol, neu ‘unrhyw  fater arall perthnasol’ uchod.  

 

 Cwblhewch yr adran hon os yw’r cynnig yn fater strategol (atodiad 1)  

Y Ddyletswydd 
Economaidd-
Gymdeithasol 

Effaith debygol Manylion am yr effaith (yn cynnwys 
tystiolaeth i gefnogi’r canfyddiadau 

Camau i liniaru’r effaith negyddol 

A yw’r cynnig yn 
debygol o achosi 
anghydraddoldeb yn 
deillio o anfantais 
economaidd-
gymdeithasol?   

Methu â chael 
mynediad at 
ddogfennau 
ymgynghori 

Mae’n bosib na fydd rhai grwpiau’n gallu cael 
mynediad at y dogfennau ymgynghori oherwydd 
anfantais economaidd-gymdeithasol. 

Bydd copïau papur ar gael mewn llyfrgelloedd ac 
yn swyddfeydd y Cyngor ar gyfer pobl sydd 
wedi’u hallgau’n ddigidol. 

 

Cam 4 – Canlyniad yr asesiad 

Mae pedwar canlyniad posib – cadwch y rhain mewn cod wrth gwblhau’r rhan nesaf:  
 

T
udalen 18



 

• Dim newid sylweddol – Mae’r asesiad yn nodi bod y cynnig yn gadarn; mae’r cynnig yn annhebygol o wahaniaethu neu gael effaith 
andwyol. Manteisiwyd ar bob cyfle i hyrwyddo cydraddoldeb.  

• Addasu’r cynnig - Mae’r asesiad yn nodi bod problemau posib neu gyfleoedd wedi’u colli. Dylid addasu’r cynnig i gael gwared ar unrhyw 
rwystrau neu i hyrwyddo cydraddoldeb yn well. 

• Parhau â’r cynnig - Mae’r asesiad yn nodi effaith andwyol bosibl neu cyfleodd a gollwyd i hyrwyddo cydraddoldeb. Nodwch yn glir pam y 
gellir cyfiawnhau parhau â’r cynnig. Rhaid cynnwys y cyfiawnhad yn yr asesiad a rhaid iddo fod yn unol â’r ddyletswydd i roi sylw dyledus. 
Ar gyfer y cynigion perthnasol pwysig, bydd rhaid darparu rhesymau pendant. 

• Atal a dileu’r cynnig – Mae’r cynnig yn dangos gwahaniaethu gwirioneddol neu debygol. Rhaid ei atal a’i ddileu neu ei newid. (Mae’r Cod 
Ymarfer a’r Canllawiau ar ddyletswyddau’r sector cyhoeddus sydd ar gael ar wefan y Comisiynydd yn darparu gwybodaeth ynglŷn â’r hyn a 
ystyrir yn wahaniaethu anghyfreithlon.) 

 

Cam 4: Canlyniad yr asesiad 

21 - Nodwch y prif effeithiau sydd wedi cael eu hadnabod a 
sut y bwriedir lliniaru’r effeithiau negyddol o ran 
cydraddoldeb, y Gymraeg ac, os yn berthnasol, anfantais 
economaidd gymdeithasol (sef crynodeb o’r tabl uchod yng 
ngham 3). 

Nid oes unrhyw effeithiau negyddol wedi cael eu nodi yn ystod y cam yma. Bydd 
yn bwysig asesu’r CDLl yn ystod y gwahanol gamau fel rhan o’r broses. 

22 - Disgrifiwch unrhyw weithredu a wnaed neu a fwriedir i 
wneud y mwyaf o’r cyfle i hyrwyddo cydraddoldeb a’r 
Gymraeg, nodau Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol 
(Cymru) 2015 (cynaliadwyedd) ac, os yn berthnasol, sicrhau 
canlyniadau gwell ar gyfer y rheiny sy’n wynebu anfantais 
economaidd. 
 

Hyd yma, rydym wedi gwneud cymaint â phosib i hyrwyddo cydraddoldeb a’r 
Gymraeg. Bydd yr ymgynghoriad yn sicrhau bod modd i bob rhan o’r gymuned 
gyfrannu at benderfyniad y Cyngor.  

23 – A oes yna unrhyw agweddau o’r cynnig yn mynd yn 
groes i amcanion Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol 
(Cymru) 2015?  
 

Nac oes. Ystyriwyd Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 wrth 
gynhyrchu’r Cytundeb Cyflawni.  

24 – A oes angen ail-ystyried y cynnig neu ystyried beth y 
gellir ei wneud yn wahanol o ganlyniad i gynnal yr asesiad 
yma?   
 

 
Nac oes 
 
 

T
udalen 19



 

Cam 4: Canlyniad yr asesiad 

(Gallai tystiolaeth o effaith negyddol wneud y cynnig yn 

anghyfreithlon.  Os ydych chi wedi adnabod effaith negyddol, 

dylid ystyried a ddylid bwrw ‘mlaen â’r cynnig ar yr adeg 

hon). 

 

25 – A oes strategaeth ar gyfer delio ag unrhyw effeithiau 
negyddol nad ydynt yn anghyfreithlon ond na ellir eu hosgoi 
ac na’u lliniaru? 

Ni nodwyd unrhyw effeithiau negyddol. 

26 - A fydd y cynnig yn cael ei fabwysiadu / anfon ymlaen am 
gymeradwyaeth?  Pwy fydd yn gwneud y penderfyniad? 

Yn dilyn yr ymgynghoriad cyhoeddus, byddwn yn ystyried y sylwadau, ac yn 
diwygio’r Cytundeb Cyflawni’n unol â hynny. Yna, byddwn yn cyflwyno’r ddogfen 
i’w chymeradwyo gan y Cyngor, cyn symud ymlaen i’r cam nesaf yn y broses.   

27 - Oes yna drefniadau monitro mewn lle? Beth yw’r 
trefniadau hynny? 

Byddwn yn cwblhau Asesiad o’r Effaith ar Gydraddoldeb yn ystod bob cam.  

 

 

Cam 5: Cynllun Gweithredu 
 
Rhowch fanylion yma am unrhyw weithrediadau sydd wedi’u cynllunio yn dilyn cwblhau’r asesiad. Dylid cynnwys unrhyw newidiadau a wnaed i 

leihau neu ddileu effaith negyddol tebygol neu wirioneddol, ynghyd ag unrhyw drefniadau i gasglu data neu wneud gwaith ymchwil pellach. 

 
 

Cyf Camau gweithredu arfaethedig Swyddog Arweiniol Amserlen 

 Coladu’r sylwadau a barn a gesglir yn ystod yr ymgynghoriad hwn 
a chreu un adroddiad cynhwysfawr.  

  

    

    

 

T
udalen 20



 

Atodiad 1 - Cymru sy’n Fwy Cyfartal - Y Ddyletswydd Economaidd-Gymdeithasol 
(Dyddiad dod i rym: 31 Mawrth 2021) 

 
Beth yw’r Ddyletswydd? 
 
Nod cyffredinol y ddyletswydd yw sicrhau gwell canlyniadau i’r rheini sy’n wynebu 

anfantais economaidd-gymdeithasol.  Wrth wneud penderfyniadau strategol, megis 

penderfynu ar flaenoriaethau a gosod amcanion, bydd gofyn i gyrff cyhoeddus roi ystyriaeth i 

leihau anghydraddoldebau mewn canlyniadau sy'n deillio o anawsterau economaidd-

gymdeithasol. 

Pwy sy’n debygol o brofi anfantais economaidd-gymdeithasol? 
 
Gall anfantais economaidd-gymdeithasol fod yn anghymesur mewn cymunedau buddiant a 

hefyd mewn cymunedau lle, gan arwain at fwy o anghydraddoldeb o ran canlyniadau, ac 

mae croestoriadedd yn gallu dwysáu hynny. 

Cymunedau buddiant – grwpiau â phrofiad cyffredin, ee digartrefedd; neu bobl sy’n rhannu 

hunaniaeth, ee unig rieni, gofalwyr. Hefyd, pobl sy’n rhannu un neu fwy o’r nodweddion 

gwarchodedig a restrir yn Neddf Cydraddoldeb 2010.   

Cymunedau lle –pobl sydd â chysylltiad â’i gilydd oherwydd y lle y maent yn byw, yn 

gweithio, yn ymweld ag ef neu’n treulio cryn dipyn o’u hamser ynddo mewn ffyrdd eraill 

Croestoriadedd – yn ei hanfod, mae’n ymwneud â deall sut y mae nodweddion fel rhywedd, 
hil neu ddosbarth yn gallu rhyngweithio ac arwain at brofiad ac anfantais unigryw mewn 
sefyllfa benodol a hefyd, yn aml, at sawl profiad neu anfantais o’r fath. Ni ellir, ac ni ddylid 
deall mathau penodol o wahaniaethu ar wahân i’w gilydd. Mae mabwysiadu agwedd 
wirioneddol groestoriadol yn sicrhau nad yw hynny’n digwydd 
 
Pryd fydd y Ddyletswydd yn berthnasol? 
 
Wrth wneud penderfyniadau strategol. Mae Llywodraeth Cymru wedi darparu enghreifftiau 
o benderfyniadau strategol y gall cyrff cyhoeddus eu gwneud (nid rhestr gynhwysfawr): 
  

• Cyfarwyddeb a bwriad strategol  

• Strategaethau a ddatblygir gan Fyrddau Partneriaeth Rhanbarthol a Byrddau 
Gwasanaethau Cyhoeddus sy’n effeithio ar swyddogaethau’r corff cyhoeddus  

• Cynlluniau tymor canolig i hir (er enghraifft, cynlluniau corfforaethol, cynlluniau 
datblygu, cynlluniau cyflenwi gwasanaethau a chynlluniau gwella) 

• Gosod amcanion (er enghraifft, amcanion llesiant, amcanion cydraddoldeb,  
strategaeth iaith Gymraeg)  

• Newid a datblygu gwasanaethau cyhoeddus 

• Cynllunio ariannol strategol 

• Penderfyniadau caffael a chomisiynu mawr 

• Datblygu polisïau strategol 
 
Mae rhagor o wybodaeth ar gael yn y canllaw corfforaethol ar asesu’r effaith ar 
gydraddoldeb. 

Tudalen 21



 

Atodiad 2 – Hawliau Dynol 
 

Hawliau a rhyddid i bob unigolyn yw hawliau dynol, ni waeth beth yw eu 
cenedligrwydd nag eu dinasyddiaeth.  Mae yna 16 o hawliau sylfaenol yn y Ddeddf 
Hawliau Dynol - i gyd wedi’u cymryd o’r Confensiwn Ewropeaidd ar Hawliau Dynol.  
At bwrpas y Ddeddf, fe gyfeirir atynt fel ‘Hawliau’r Confensiwn’.  Fe’u rhestrir isod: 
 
(Cyflwyniad yw Erthygl 1 – nid yw wedi’i ymgorffori yn y Ddeddf Hawliau Dynol) 
Erthygl 2: Yr hawl i fywyd 
Erthygl 3: Gwahardd artaith 
Erthygl 4: Gwahardd caethwasiaeth a llafur gorfodol 
Erthygl 5: Yr hawl i ryddid a diogelwch 
Erthygl 6: Yr hawl i dreial teg 
Erthygl 7: Dim cosb heb gyfraith 
Erthygl 8: Hawl i barch at fywyd preifat a theuluol 
Erthygl 9: Rhyddid meddwl, cydwybod a chrefydd 
Erthygl 10: Rhyddid mynegiant 
Erthygl 11: Rhyddid cymdeithasiad ac ymgynnull 
Erthygl 12: Yr hawl i briodi 
Erthygl 14: Gwahardd gwahaniaethu 
Erthygl 1 o Brotocol 1: Diogelu eiddo 
Erthygl 2 o Brotocol 1: Hawl i gael addysg 
Erthygl 3 o Brotocol 1: Hawl i etholiadau rhydd 
Erthygl 1 o Brotocol 13: Diddymu’r gosb eithaf 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 22



 

Atodiad 3 – Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 
 

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) yn ymwneud â gwella llesiant 
cymdeithasol, economaidd, amgylcheddol a diwylliannol Cymru.  Wrth wneud eu 
penderfyniadau, rhaid i gyrff cyhoeddus wneud yn siŵr eu bod yn ystyried yr effaith y gallent 
ei chael ar bobl sy’n byw eu bywydau yng Nghymru yn y dyfodol. Mae’r ddeddf yn pennu 
saith o nodau llesiant: 
 
Cymru lewyrchus 

Cymdeithas arloesol, gynhyrchiol, carbon isel sy’n cydnabod y terfynau sydd ar yr 
amgylchedd byd-eang ac sydd, o ganlyniad, yn defnyddio adnoddau mewn modd effeithlon 
a chymesur (gan gynnwys gweithredu ar newid yn yr hinsawdd); ac sy’n datblygu 
poblogaeth fedrus ac addysgedig mewn economi sy’n cynhyrchu cyfoeth ac yn cynnig 
cyfleoedd cyflogaeth, gan ganiatáu i bobl fanteisio ar y cyfoeth a gynhyrchir drwy gael gafael 
ar waith teg. 
 
Cymru Gydnerth 
Cenedl sy’n cynnal ac yn gwella amgylchedd naturiol bioamrywiol gydag ecosystemau iach 
gweithredol sy’n cynnal cydnerthedd cymdeithasol, economaidd ac ecolegol ynghyd â’r gallu 
i addasu i newid (er enghraifft newid hinsawdd).  
 
Cymru Iachach 
Cymdeithas lle mae llesiant corfforol a meddyliol pobl cystal â phosibl a lle deellir 
dewisiadau ac ymddygiadau sydd o fudd i iechyd yn y dyfodol.  
 
Cymru sy’n fwy cyfartal 
Cymdeithas sy’n galluogi pobl i gyflawni eu potensial ni waeth beth fo’u cefndir neu eu 
hamgylchiadau (yn cynnwys eu cefndir ac amgylchiadau economaidd-gymdeithasol).  
 
Cymru o gymunedau cydlynus 
Cymunedau atyniadol, hyfyw a diogel sydd â chysylltiadau da. 
 
Cymru â diwylliant bywiog lle mae’r Gymraeg yn ffynnu 

Cymdeithas sy’n hyrwyddo ac yn gwarchod diwylliant, treftadaeth a’r Gymraeg ac sy’n 
annog pobl i gyfranogi yn y celfyddydau, a chwaraeon a gweithgareddau hamdden. 
 
Cymru sy’n gyfrifol ar lefel fyd-eang 

Cenedl sydd, wrth iddi wneud unrhyw beth i wella llesiant economaidd, cymdeithasol, 
amgylcheddol a diwylliannol Cymru, yn ystyried a allai gwneud peth o’r fath gyfrannu’n 
gadarnhaol at lesiant byd-eang. 

Tudalen 23



 

 

T
udalen 24



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ynysmon.llyw.cymru 
anglesey.gov.wales 

Mae’r ddogfen hon hefyd ar gael yn y Gymraeg 

This document is also available in Welsh. 

angleseycouncil Anglesey County Council angleseycouncil angleseycouncil 

Cytundeb 
Cyflawni Cynllun 
Datblygu Lleol 
Ynys Môn  

Drafft v1.1 

Tudalen 25



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

CYNNWYS 
Rhan 1 – CYD-DESTUN 

 1.1 Cyflwyniad 

 1.2  Y sefyllfa bresennol 

 1.3 Paratoi’r Cytundeb Cyflawni  

 1.4  Profion Cadernid 

 1.5 Cynaliadwyedd ac Asesiadau Effaith Integredig 

 1.6 Gweithio ar y cyd 

 1.7 Cynllun Datblygu Strategol 

 1.8 Canllawiau Cynllunio Atodol 

 

Rhan 2 – ADNODDAU AC AMSERLEN 

 2.1 Yr adnodd staff 

 2.2 Yr adnodd ariannol 

 2.3 Yr amserlen 

 

Rhan 3 – RHEOLI RISG 

 3.1 Gwneud penderfyniadau 

 3.2 Ffactorau sy'n dylanwadu ar y broses 

 

Rhan 4 – MONITRO AC ADOLYGU 

 4.1 Monitro ac adolygu yn erbyn amcanion y Cytundeb Cyflawni 

 4.2 Adroddiadau Monitro Blynyddol 

 4.3 Adolygu'r Cynllun Datblygu Lleol 

 

Rhan 5 – CWMPAS Y CYNLLUN CYNNWYS CYMUNEDAU 

 5.1 Cyflwyniad 

 5.2 Amcanion ac egwyddorion y Cynllun Cynnwys Cymunedau 

 5.3 Darparwyr mewnbwn disgwyliedig 

 5.4 Cyfranogiad y gymuned a Rhanddeiliaid Allweddol 

 5.5 Dulliau Ymgysylltu, Ymgynghori a Chyfranogi 

 5.6 Cydbwyllgor Corfforaethol a threfniadau gweithio ar y cyd 

 5.7 Cynnwys Aelodau Etholedig 

 5.8 Cynnwys swyddogion y Cyngor 

 5.9 Argaeledd dogfennau ac adborth 

 5.10 Defnydd o’r Gymraeg ac ieithoedd eraill 

 5.11 Disgwyliadau cymunedau a budd-ddeiliaid allweddol 

 5.12 Cofrestr safleoedd posibl 

 

 

 

Tudalen 26



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

ATODIADAU 

Atodiad 1: Profion cadernid 

Atodiad 2: Camau allweddol ym mhroses paratoi’r CDLl ar y Cyd a chyfleoedd cyfranogi 

Atodiad 3: Prosesau adrodd a gwneud penderfyniadau ar gyfer camau allweddol y CDLl 

Atodiad 4: Risgiau posib a dulliau ymateb 

Atodiad 5: Cynnwys ac Ymgynghori â’r Gymuned 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 27



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

ADRAN A – CYTUNDEB CYFLAWNI  
Rhan 1 – CYD-DESTUN 

1.1 Cyflwyniad 

1.1.1 Mae Deddf Cynllunio a Phrynu Gorfodol 2004 yn ei gwneud hi’n ofynnol i 

awdurdodau cynllunio lleol yng Nghymru i baratoi Cynllun Datblygu Lleol (CDLl) 

ar gyfer eu hardaloedd. Mae'r Cytundeb Cyflawni (CC) drafft hwn wedi'i baratoi 

gan Gyngor Sir Ynys Môn (CSYM) i ddylanwadu a llywio'r gwaith o baratoi CDLl 

newydd. Yn dilyn ei fabwysiadu fe fydd y CDLl newydd yn disodli’r Cynllun 

Datblygu Lleol ar y Cyd (CDLl ar y Cyd, y cynllun cyfredol). Mae’r map ar y dudalen 

nesaf yn dangos ardal y CDLl. 

 

1.1.2 Mae’n rhaid paratoi CC cyn y gellir symud ymlaen i’r broses ffurfiol o baratoi’r 

CDLl. Mae’r CC ar ei ffurf derfynol yn rhan bwysig a chyfreithiol o’r broses o 

lunio’r CDLl ac mae’n ffurfio cytundeb swyddogol rhwng CSYM a Llywodraeth 

Cymru. Yn ystod Archwiliad Cyhoeddus o'r CDLl. Fe fydd unrhyw wyriadau oddi 

wrth y CC na chafodd eu cytuno iddynt gan Lywodraeth Cymru yn ffurfio prawf 

pwysig o gadernid y CDLl. Mae cynnwys y CC, ei gydymffurfiaeth a'i ddarpariaeth 

yn hanfodol i fabwysiadu CDLl newydd. 

 

1.1.3 Yn unol â rheoliadau 6, 8 a 9 o Reoliadau Cynllunio Gwlad a Thref (Cynlluniau 

Datblygu Lleol) (Cymru) 2005 (fel y’u diwygiwyd) a’r Llawlyfr Cynlluniau 

Datblygu, mae’r CC drafft hwn wedi’i rannu’n ddwy ran: 

• Yr amserlen sydd yn gosod allan dyddiadau pendant ar gyfer y camau o 

baratoi’r CDLl hyd at y cyfnod Cynllun Adnau gyda dyddiadau dangosol 

hyd at fabwysiadau. 

• Y Cynllun Cynnwys Cymunedau (CCC) a fydd yn amlinellu: 

o gyda phwy fydd y Cyngor Sir yn cysylltu wrth baratoi’r CDLl; 

o sut a phryd y gall swyddogion y Cyngor, Aelodau Etholedig, y 

cyhoedd, grwpiau sydd â diddordeb yn yr ardal, a datblygwyr 

gyfrannu at y broses gyfan; a 

o beth fydd yn digwydd i sylwadau a dderbynnir gan grwpiau o'r fath. 

 

1.1.4 Mae CC hefyd yn gosod allan sut y bydd y CDLl newydd yn cael ei asesu yn unol 

â gofynion y Llawlyfr Cynlluniau Datblygu (Mawrth 2020) trwy’r Arfarniad 

Cynaladwyedd ag Asesiadau Effaith Integredig yn cynnwys Asesiad Effaith y 

Cynllun ar yr iaith Gymraeg. Mae diagram 1 isod yn crynhoi cyfnodau allweddol 

y broses o baratoi'r cynllun, ynghyd â'r ystyriaethau allweddol. 

  

Tudalen 28



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

 
 Diagram 1: Cyfnodau allweddol paratoi Cynllun Datblygu Lleol  

 

Diagram 2: Ardal CDLl 

Tudalen 29



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

1.2 Y sefyllfa bresennol  

1.2.1 Mae Deddf Cynllunio a Phrynu Gorfodol 2004 yn datgan bod rhaid adolygu 

Cynllun Datblygu Lleol ar ôl cyfnod o 4 blynedd yn dilyn ei fabwysiadu. Yn dilyn 

adolygiad o’r fath yn 2021, daethpwyd i’r casgliad, er nad oedd unrhyw faterion 

sylweddol wedi’u hamlygu yn yr Adroddiadau Monitro Blynyddol, bod 

newidiadau cyd-destunol a materion y tu hwnt i reolaeth y CDLl ar y Cyd, yn 

golygu bod angen cynnal Adolygiad Cynllun Llawn. Ers i’r Adroddiad Adolygu gael 

ei baratoi mae penderfyniad wedi cael ei wneud gan CSYM a Chyngor Gwynedd i 

ddod a’r cytundeb cyd weithio i ben a pharatoi Cynlluniau Datblygu Lleol ar gyfer 

yr Awdurdodau Cynllunio Lleol Unigol. 

1.2.2 Er ei fod yn CDLl newydd, mi fydd y Cynllun yn adeiladu ar waith y CDLl ar y Cyd 

presennol (lle yn berthnasol) a lle, er enghraifft mae materion, amcanion, 

tystiolaeth sylfaenol, polisïau neu gynigion, yn parhau i fod yn berthnasol ac yn 

gyfredol yn dilyn eu hail-asesu’n drylwyr, gellir parhau a hwy yn y CDLl newydd. 

 

1.3 Paratoi’r Cytundeb Cyflawni 

1.3.1  Bydd y CC drafft hwn yn destun ymgynghoriad gyda rhanddeiliaid a thrigolion 

allweddol. Rhoddir ystyriaeth ddyledus i bob safbwynt ac fe gaiff y CC ei 

ddiwygio lle ystyrir ei bod yn briodol. Ar ôl i'r Cyngor Llawn ystyried a 

mabwysiadu'r CC yn ffurfiol, caiff ei gyflwyno i Lywodraeth Cymru i'w gytuno. 

Mae’r siart llif isod yn arddangos y broses sy’n rhaid ei ddilyn wrth baratoi’r CC. 

Bydd yn rhaid i CSYM fonitro cynnydd y broses datblygu cynllun yn erbyn 

cynnwys y Cytundeb Cyflenwi a phe bai unrhyw ddiwygiad yn cael ei ystyried yn 

angenrheidiol, bydd y rhain yn destun yr un broses. 

 

Tudalen 30



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

 

Diagram 3: Proses y Cytundeb Cyflawni 

 

1.4 Profion Cadernid 

1.4.1 Rhaid i’r CDLl basio’r prawf “cadernid” h.y. mae rhaid i CSYM sicrhau fod y Cynllun 

yn cael ei baratoi yn gywir ag yn bodloni’r 3 prawf cadernid fel y sefydlwyd yn 

Llawlyfr Cynlluniau Datblygu 3 (Mawrth 2020). Sef: 

• a yw'r Cynllun yn addas? (A yw'n glir bod y CDLl yn gyson â chynlluniau 

eraill?) 

• a yw'r Cynllun yn briodol? (A yw'r cynllun yn briodol ar gyfer yr ardal o 

ystyried y dystiolaeth?) 

• a fydd y Cynllun yn Cyflawni? (A yw'r cynllun yn briodol ar gyfer yr ardal o 

ystyried y dystiolaeth?) 

Tudalen 31



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Bydd Arolygydd, a benodir gan Lywodraeth Cymru/Penderfyniadau Cynllunio ac 

Amgylchedd Cymru, yn llywyddu Archwiliad Cyhoeddus y Cynllun i bennu ei 

gadernid ai peidio. Ceir rhagor o wybodaeth am hyn yn Atodiad 1 y Cytundeb 

hwn. 

 

1.5 Cynaladwyedd ac Asesiadau Effeithiau Inteegredig  

1.5.1  Ar gyfer y CDLl, rhaid i'r Cyngor ystyried sefydlu gwaelodlin yr Asesiad 

Cynaliadwyedd (AC), sy'n cynnwys gofynion yr Asesiad Amgylcheddol Strategol 

(AAS) ac ailystyried dilysrwydd fframwaith AC ar gyfer y CDLl ar y Cyd. Bydd 

rhannau o'r fframwaith AC ar gyfer y CDLl ar y Cyd cyfredol sy'n parhau'n 

berthnasol yn cael eu diweddaru ar gyfer y CDLl newydd. 

1.5.2 Mae canllawiau cenedlaethol yn darparu y gall Arfarniad o Gynaliadwyedd 

Integredig (ISA) fod yn briodol i asesu effaith y CDLl ar rai materion gan gynnwys 

Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol, effeithiau ar iechyd, effaith ar y Gymraeg 

ac effaith ar gydraddoldeb. Bydd adroddiad cwmpasu yn cael ei baratoi ac 

ymgynghorir arno yn gynnar yn y broses o baratoi'r cynllun a thrwy hynny sicrhau 

bod y fframwaith a ddefnyddir yn briodol.  

1.5.3 Unwaith y bydd wedi'i gwmpasu, bydd yr AC/ISA yn cael ei ddefnyddio i arfarnu 

polisïau a chynigion a ddatblygwyd ac a gyflwynir fel rhan o'r Cynllun. Cyhoeddir 

adroddiadau ochr yn ochr â chamau penodol y broses o baratoi'r CDLl, a fydd yn 

dogfennu'r asesiad o'r camau a gymerwyd hyd at y pwynt hwnnw. Bydd yr 

asesiadau a wneir yn rhan o'r ymgynghoriadau ar y camau penodol (a amlinellir 

yn Atodiad 2). Bydd yr AC/ISA yn rhan annatod o'r asesiad o Safleoedd Ymgeisiol 

a gynhyrchir gan y broses galw am safleoedd. 

1.5.4 Bydd Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd (ARhC) hefyd yn cael ei gynnal ond fel sy'n 

ofynnol gan y Llawlyfr Cynlluniau Datblygu, caiff ei baratoi ar wahân ac ni chaiff 

ei integreiddio â'r AC. Serch hynny, dylai'r AC grynhoi canfyddiadau'r ARhC fel 

rhan o'i asesiad o effeithiau ar fioamrywiaeth. Bydd yr ARhC yn cynorthwyo gyda 

pharatoi strategaeth, polisïau a dyraniadau tir y CDLl trwy nodi eu potensial i 

effeithio ar gynefinoedd amgylcheddol a ddynodwyd yn genedlaethol, sef 

Ardaloedd Cadwraeth Arbennig (ACA), Gwarchodaeth Arbennig (AGA) a 

safleoedd Ramsar. Os oes gan unrhyw bolisi neu ddyraniad y potensial i 

effeithio'n sylweddol ar safle dynodedig, bydd hyn yn gofyn am Asesiad Priodol 

manwl i werthuso'r effeithiau posibl a phenderfynu a ellir eu lliniaru'n briodol. 

 

 

 

 

 

Tudalen 32



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

1.6 Gweithio ar y Cyd 

1.6.1 Mae awdurdodau cyfagos wedi cyrraedd y camau a nodir yn y tabl isod mewn 

perthynas â’u Cynlluniau Datblygu Lleol: 

Awdurdod Cam 
Cyngor Gwynedd Cytundeb Cyflawni 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy Cynllun Adnau 
Parc Cenedlaethol Eryri Adolygiad o gynllun 2016-31 

 Tabl 1: Dilyniant cynllun datblygu mewn ACLlau cyfagos 

1.6.2 Mae ymrwymiad a bwriad i gydweithio a pharhau i gydweithio lle bo'n briodol 

wrth baratoi'r Cynllun a sicrhau bod y Cynllun yn gydnaws â Chynlluniau'r 

awdurdodau hynny lle bo modd. Ymhellach, a ble fo’n briodol, fe all fod yna 

gyfleoedd i gynnal astudiaethau/datblygu sail tystiolaeth ar y cyd. 

 

1.7 Cynllun Datblygu Strategol (CDS) 

1.7.1 Mae hierarchaeth cynlluniau datblygu Cymru yn cynnwys system dair haen lle 

mae Cymru’r Dyfodol: Cynllun Cenedlaethol 2040 ar yr haen uchaf gyda 

Chynlluniau Datblygu Strategol yn meddiannu'r haen ganol a CDLlau yn 

darparu'r lefel leol, is.  

1.7.2 Hyd yma, nid oes tîm rhanbarthol i symud y CDS yn ei flaen wedi ei sefydlu eto ac 

o ystyried y diffyg Cytundeb Cyflawni yn hyn o beth, nid oes amserlen ddiffiniedig 

yn amlinellu'r amserlen ar gyfer cyflawni elfen polisi rhanbarthol yr hierarchaeth. 

Beth bynnag am hyn, mae'n rhaid i waith ar baratoi'r CDLl barhau a thrwy hynny 

sicrhau bod cwmpas polisi lleol yn parhau i fod yn gyfredol ac yn berthnasol. 

1.7.3 O ran cadernid a hierarchaeth, bydd y CDLl yn cael ei ddatblygu i fod mor gyson 

â phosibl â'r fframwaith cenedlaethol a'r cynllun datblygu strategol (unwaith y 

caiff ei fabwysiadu). 

 

1.8 Canllawiau Cynllunio Atodol (CCA)  

1.8.1 Pwrpas CCA ydi:  

• cynorthwyo ymgeiswyr a'u hasiantau wrth baratoi eu cynigion cynllunio 

ac i'w harwain mewn trafodaethau gyda swyddogion cyn cyflwyno 

ceisiadau cynllunio;  

• cynorthwyo swyddogion i asesu ceisiadau cynllunio a swyddogion a 

chynghorwyr i wneud penderfyniadau am geisiadau cynllunio; a  

• helpu Arolygwyr Cynllunio i wneud penderfyniadau ar apeliadau.  

 Y nod cyffredinol yw gwella ansawdd datblygiad newydd a hwyluso dull cyson a 

thryloyw o wneud penderfyniadau. 

Tudalen 33



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

1.8.2 Cefnogir y Cynllun presennol gan gyfres o CCA, rhai ohonynt wedi eu 

mabwysiadu cyn y cyfnod o gydweithio gyda Chyngor Gwynedd gyda'r gweddill 

yn cael eu paratoi a'u mabwysiadu ar y cyd. Rhestrir y CCA cyfredol isod.  

Teitl CCA Mabwysiadu 
Sefydliadau Prydau Bwyd Poeth  1993 
Canllawiau Cynllunio Atodol GC  2002 
Llety Gwyliau  2007 
Safonau Parcio  2008 
Canllaw Dylunio ar Gyfer yr Amgylchedd Trefol a Gwledig  2008 
AC/AAS Tyrbinau Ynni Gwynt ar y Tir  2013 
Ynni Gwynt ar y Tir  2013 
Sgrinio ARhC Tyrbin Gwynt ar y Tir  2013 
Cymysgedd Tai  2018 
Wylfa Newydd 2018 
Llecynnau Agored mewn Datblygiadau Tai Newydd 2019 
Tai Marchnad Leol  2019 
Tai Fforddiadwy  2019 
Ail-adeiladu Tai a Throsi yng Nghefn Gwlad  2019 
Rhwymedigaethau Cynllunio 2019 
Cynnal a Chreu Cymunedau Nodedig a Chynaliadwy 2019 
Newid defnydd cyfleusterau a gwasanaethau cymunedol, 
safleoedd cyflogaeth ac unedau manwerthu 

2021 

Cyfleusterau a Llety i Dwristiaid 2021 
 Tabl 2: CCA mewn grym ar hyn o bryd 

1.8.3 Fel rhan o baratoi’r CDLl bydd angen adolygu’r canllaw presennol i sicrhau eu bod 

yn parhau yn ddilys ac yn cefnogi’r polisïau sydd yn cael eu paratoi fel rhan o’r 

CDLl. Mi fydd hefyd angen rhoi ystyriaeth i’r angen i baratoi unrhyw CCA newydd 

i gefnogi polisïau CDLl. Os bydd angen paratoi CCA newydd bydd hyn yn cael ei 

nodi wrth i’r broses o baratoi’r Cynllun fynd yn ei flaen. Mi fydd unrhyw CCA 

newydd yn destun ymgynghoriad gyda rhanddeiliaid perthnasol. 

 

RHAN 2 – ADNODDAU AC AMSERLEN 

2.0 Cyflwyniad 

 Mae’r amserlen ar gyfer y gwahanol gamau yn y broses o baratoi CDLl, sut gaiff y 

broses ei reoli a gwybodaeth am yr adnoddau (staffio ac ariannol) sy’n 

angenrheidiol ar ei gyfer oll yn rhannau allweddol o’r CC. 

2.1 Yr adnodd staff  

2.1.1 Bydd CSYM yn ymrwymo'r adnoddau staffio priodol i gymryd y camau gwahanol 

sydd eu hangen yn y broses o baratoi'r cynllun. Cydnabyddir bod yr ymrwymiad 

hwn yn cael ei wneud yn ystod cyfnod ariannol heriol ac ansicr. 

Tudalen 34



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

2.1.2 O ystyried bod y trefniadau cydweithio gyda Chyngor Gwynedd wedi dod i ben 

yn ddiweddar, mae Tîm Polisi newydd wedi ei greu o fewn y Swyddogaeth 

Gynllunio. Mae’r tîm newydd yn cynnwys y canlynol: 

Teitl swydd Nifer y 
swyddogion 

Time allocated to LDP 
work 

Rheolwr Polisi Cynllunio 1 75% 
Arweinydd Tîm Polisi Cynllunio 1 85% 
Swyddog Polisi Cynllunio  2 85% 
Cynorthwyydd Polisi Cynllunio 1 90% 

 Tabl 3: Adnodd staffio 

2.1.3 Mae grŵp swyddogion traws-wasanaeth wedi'i sefydlu i gefnogi, dylanwadu a 

llywio'r broses o baratoi'r cynllun. Mae’r tabl isod yn dangos yr aelodaeth 

gychwynnol: 

Swyddog Rôl 
Prif Weithredwr Cadeirydd y Grŵp 
Dirprwy Brif Weithredwr Dirprwy Gadeirydd 
Cyfarwyddwr Addysg, Sgiliau a Phobl Ifanc Aelod 
Cyfarwyddwr Gwasanaethau Cymdeithasol Aelod 
Pennaeth Gwasanaeth Rheoleiddio a Datblygu Economaidd Aelod 
Pennaeth Priffyrdd, Gwastraff ac Eiddo Aelod 
Pennaeth Tai Aelod 
Prif Swyddog Cynllunio Aelod 
Rheolwr Polisi Cynllunio Aelod 

 Tabl 4: Aelodaeth grŵp swyddogion traws-wasanaeth 

2.1.4 Bydd cymorth arbenigol allanol hefyd yn cael ei ddefnyddio yn ôl yr angen i 

gefnogi'r tîm polisi cynllunio. 

 

2.2 Yr adnodd ariannol 

2.2.1  Cynhelir asesiad o’r adnoddau ariannol sydd eu hangen i gyflawni’r cynllun a 

bydd cymeradwyaeth ffurfiol i’r gyllideb yn dilyn proses gymeradwy CSYM ar 

gyfer mabwysiadu’r gyllideb derfynol. Mae'r angen am yr adnoddau ariannol 

ychwanegol wedi'i gydnabod gan CSYM ac mae £226,949 wedi'i neilltuo fel 

cronfa wrth gefn a glustnodwyd fel cyfraniad at y gost gyffredinol. 

 

2.3 The timetable 

2.3.1 Mae’r tabl isod yn nodi’r camau allweddol wrth baratoi’r CDLl ac mae’n nodi’r 

amserlen fras arfaethedig ar gyfer cwblhau’r camau hynny. Mae'r amserlen yn 

adlewyrchu'r adnoddau sydd ar gael ac y cyfeirir atynt uchod. Mae'n 

adlewyrchu'r canllawiau yn y Llawlyfr Cynlluniau Datblygu (Mawrth 2020) ac 

wedi'i rannu'n ddwy ran sy'n dangos y camau diffiniol a dangosol. Mae amserlen 

fanylach, sydd hefyd yn crynhoi’r cyfleoedd ar gyfer cynnwys y gymuned, i’w 

gweld yn Atodiad 3. 

Tudalen 35



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

 

Rhif y 
cam 

Cam Amserlen 

 
Cyfnodau 

Ymgynghoriad 
Allweddol 

Diffiniol 
1 Cytundeb Cyflawni  

- Paratoi 
- Ymgynghori â rhanddeiliaid 
allweddol   
- Cyflwyno  

Ebrill 2024 – Medi 
2024  

Ymgynghoriad 
Cyhoeddus 
Mehefin/Gorffennaf 
2024 
 
Cymeradwyaeth 
gan y Cyngor 
Medi 2024  
 
Cyflwyno i 
Lywodraeth Cymru 
Hydref 2024  

2 Cyn adneuo – paratoi, 
cynnwys ag ymgynghori  
 
- Papur Gweledigaeth ag 
opsiynau strategol   
- Galw am safleoedd 
 
Angen Papurau Cefndir 
Penodol  

Rhagfyr 2024 – 
Mai 2026  

Galw am safleoedd 
Rhagfyr 2024 am o 
leiaf 6 wythnos  
 
Mawrth 2025 – 
Ebrill 2025 
 

 

3 Ymgynghoriad Cyn-adneuo 
Hoff Strategaeth 
Asesiadau Effaith 
AC/AAS a ARhC 

 

Rhagfyr 2024 – 
Mai 2025 

Rhagfyr 2025 i 
Ionawr 2026 

4 Cynllun Adnau  Mehefin 2026 – 
Mai 2027  

Ymgynghoriad 
Cyhoeddus 
Medi/Hydref 2026 

Mynegol 
5 Cyflwyno Mehefin 2027 amh 
6 Archwiliad   11 mis o gyflwyno 

(targed)  
Gellir fod 
ymgynghoriad 
pellach yn dilyn yr 
archwiliad 

7 Adroddiad yr Arolygydd Ebrill 2028  
8 Mabwysiadu  Mai 2028 (rhaid 

mabwysiadau o 
fewn o fewn 8 
wythnos o dderbyn 
yr adroddiad) 

amh  

 Tabl 5: Amserlen y broses fynegol 

 

 

 

Tudalen 36



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

RHAN 3 – RHEOLI RISG 

3.1 Gwneud penderfyniadau 

3.1.1 Ar ol ystyried yr holl dystiolaeth cyfrifoldeb y Pwyllgor Polisi Cynllunio fydd 

gwneud penderfyniadau am gynnwys y dogfennau yn gynnar yn y broses o 

baratoi’r CDLl e.e. Cytundeb Cyflawni a’r Dogfennau Cyn-Adneuo. Bydd y 

Pwyllgor Polisi Cynllunio yn gwneud penderfyniadau ar sail gwybodaeth lawn o 

ystyriaethau am gynnwys dogfennau ar wahân i’r adegau lle mae angen 

awdurdod y Cyngor Llawn fel rhan o’r broses statudol (h.y. Cytundeb Cyflawni a 

Mabwysiadau’r Cynllun yn derfynol). Mae’r tabl yn Atodiad 3 yn nodi rôl y 

gwahanol bwyllgorau. 

 

3.2 Prosesau sy’n dylanwadu ar y broses 

3.2.1 Mae’r Cyngor o’r farn fod yr amserlen a nodwyd yn realistig ac yn un y gellir ei 

chyflawni. Gwneir pob ymdrech i gadw at yr amserlen honno. Er hynny, nodwyd 

rhai materion lle mae yna risg a allai arwain at wyriad oddi wrth yr amserlen a 

nodwyd yn y CC yma. Ceir mwy o fanylion am y risgiau a’r camau a fwriedir eu 

cymryd er mwyn cwrdd/lleihau’r risgiau yma yn Atodiad 4. 

 

RHAN 4 – MONITRO AC ADOLYGU 

4.1 Monitro ac adolygu yn erbyn amcanion y CC 

4.1.1 Bydd y Cyngor sir yn monitro ac adolygu cynnydd yn erbyn y CC trwy gydol y 

cynllun, er mwyn sicrhau bod pob cam unigol yn cael ei gyflawni’n unol â’r 

amserlen a gynigiwyd. Gall yr achosion lle gallai fod angen adolygu a newid y CC 

gynnwys y canlynol: 

• Os yw’r broses gryn dipyn ar ei hôl hi o ran yr amserlen (3 mis neu fwy); 

• Os oes angen unrhyw newidiadau sylweddol i’r Cynllun Cynnwys 

Cymunedau; 

• Os oes newidiadau sylweddol o ran yr adnoddau sydd ar gael i CSYM; 

• Os bydd deddfwriaeth, rheoliadau neu arweiniad newydd yn y DU neu 

Lywodraeth Cymru yn gofyn bod gweithdrefnau neu dasgau newydd yn 

cael eu rhoi ar waith; ac  

• Os bydd unrhyw newidiadau eraill i amgylchedd yn effeithio’n faterol ar 

gyflwyno’r cynllun yn unol â’r CC. 

4.1.2 Os bydd CSYM yn nodi angen am adolygu’r CC bydd angen trafod eilwaith gyda’r 

cyrff ymgynghori penodol a cheisio cytundeb gyda Llywodraeth Cymru yn unol â 

Rheoliadau’r CDLl. 

 

 

Tudalen 37



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

4.2 Adroddiadau Monitro Blynyddol (AMB) 

4.2.1 Mae Rheoliadau 2005 yn ei gwneud yn ofynnol i ACLl gynhyrchu a chyhoeddi ei 

adroddiad monitro blynyddol (AMB) ar ei wefan a’i gyflwyno i Lywodraeth Cymru 

ar neu cyn dyddiad penodol. Mae’r Rheoliadau’n parhau bod yn rhaid i unrhyw 

bolisi sydd wedi’i gynnwys mewn CDLl ac nad yw’n cael ei weithredu gael ei nodi 

a rhaid i’r AMB gynnwys datganiad yn nodi: 

• Y rhesymau pam nad yw’r polisi yn cael ei weithredu; 

• Y camau y bwriedir eu cymryd gan yr ACLl i sicrhau bod y polisi’n cael ei 

roi ar waith; a  

• A fwriedir paratoi fersiwn ddiwygiedig o'r CDLl i ddisodli neu ddiwygio'r 

polisi hwnnw. 

Yn ogystal, rhaid i'r AMB nodi:  

• Y tir cyflenwad tai a gymerwyd o'r Astudiaeth Argaeledd Tir ar gyfer Tai 

gyfredol; a 

• Nifer (os o gwbl) yr anheddau fforddiadwy a marchnad gyffredinol 

ychwanegol net a adeiladwyd yn ardal yr ACLl. 

Rhaid i’r gofynion olaf fod ar gyfer y cyfnod y gwneir yr adroddiad ar ei gyfer a’r 

cyfnod ers mabwysiadu’r ACLl am y tro cyntaf. Mae’r Llawlyfr CDLl yn nodi bod 

monitro yn broses barhaus ac nad yw’n dod i ben pan gaiff cynllun ei fabwysiadu. 

O'r herwydd, dylai monitro ac adolygu fod yn swyddogaeth barhaus sy'n sail i 

lunio polisïau ar sail tystiolaeth. 

 

4.3 Adolygu’r Cynllun Datblygu Lleol 

4.3.1 Yn ogystal â’r angen i gynhyrchu AMB, rhaid i’r ACLl gynnal adolygiad llawn o’i 

CDLl bob pedair blynedd o’r dyddiad y’i mabwysiadwyd yn wreiddiol. Yn yr un 

modd â'r Adroddiad Monitro Blynyddol, dylai adolygiadau o CDLlau 

mabwysiedig gael eu crynhoi mewn Adroddiad Adolygu a dylid adrodd ar 

ganfyddiadau eu canfyddiadau i Lywodraeth Cymru. Rhaid cyhoeddi Adroddiad 

yr Adolygiad o fewn chwe mis i gychwyn adolygiad. 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 38



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

RHAN B –  
CYNLLUN CYNNWYS CYMUNEDAU 
 

RHAN 5 – CWMPAS Y CYNLLUN CYNNWYS CYMUNEDAU (CCC) 

5.1 Cyflwyniad 

5.1.1 Mae Rheoliadau Cynllunio Gwlad a Thref (Cynllun Datblygu Lleol) (Cymru) 2005 

(Rheoliadau CDLl) yn mynnu bod CSYM yn gweithio mewn partneriaeth â 

rhanddeiliaid a'r gymuned yn gynnar yn y broses o baratoi'r CDLl. Mae Deddf 

Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 wedi cyflwyno saith nod llesiant i 

helpu sicrhau bod cyrff cyhoeddus yn gweithio tuag at yr un weledigaeth, o 

Gymru gynaliadwy ac yn pennu'r 'Pum Ffordd o Weithio', y mae angen i gyrff 

cyhoeddus ddangos wrth ymgymryd â'u dyletswydd datblygu gynaliadwy. Un o’r 

negeseuon allweddol yw “cynnwys” yn hytrach nag “ymgynghori”. Mae ystyried y 

5 ffordd o weithio isod yn rhan bwysig o’r system Cynlluniau Datblygu Lleol. 

Hirdymor Ystyried sut y gall y pethau a wnawn yn awr effeithio ar gymunedau a 
gwasanaethau yn y dyfodol 

Atal Gweithredu i atal problemau rhag digwydd neu waethygu 
Integreiddio Ystyried sut mae’r amcanion llesiant yn cyfrannu at bob un o’r nodau 

llesiant ac yn effeithio ar amcanion eraill, neu amcanion cyrff 
cyhoeddus eraill 

Cydweithio Gweithio gydag eraill i gyflawni’r amcan llesiant 
Cynnwys Cynnwys pobl yn y gwaith o gyflawni’r nodau llesiant a sicrhau bod y 

bobl hynny’n adlewyrchu amrywiaeth cymunedau lleol 
 Tabl 6: Y pum ffordd o weithio 

5.1.2 Un o amcanion allweddol y system Cynlluniau Datblygu ydi y dylai Cynlluniau fod 

yn seiliedig ar gynnwys cymunedau yn gynnar, yn effeithiol ac yn ystyrlon er 

mwyn deall ac ystyried amrywiaeth eang o safbwyntiau (Llawlyfr Cynlluniau 

Datblygu Mawrth 2020). Mae’r CC yn nodi sut, a phryd y bydd cymunedau yn cael 

eu cynnwys yn y broses CDLl er mwyn rhoi’r cyfle i gymunedau helpu llunio a 

dylanwadau ar y cynnwys yn effeithiol. 

5.1.3 Mae'r CCC yn nodi'r hyn y mae CSYM yn bwriadu ei wneud pan fo amser yn 

caniatáu. Os oes angen, gall y Cyngor Sir ddarparu cyfnodau ymgysylltu 

ychwanegol. 

 

5.2 Amcanion ac egwyddorion y CCC 

5.2.1 Pwrpas cyfranogiad cyhoeddus yw cael ystod eang o gymunedau, unigolion sydd 

â diddordeb a chyrff ymgynghorol penodol yn rhan o’r broses o wneud 

penderfyniadau am gynnwys y CDLl. Gwneir hynny trwy annog trafodaeth a 

rhannu gwybodaeth berthnasol. Mae CSYM o’r farn bod cynnwys cymunedau 

Tudalen 39



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

yn gynnar ym mhroses y CDLl yn hanfodol i sicrhau perchnogaeth leol a 

chyfreithlondeb polisïau a fydd yn pennu datblygiad yr ardal i’r dyfodol.  

5.2.2 Dylai’r dull hwn leihau’r amser a gymerir i fabwysiadu’r cynllun trwy leihau nifer 

y gwrthwynebiadau i bolisïau yn y CDLl adnau ac felly leihau’r amser a dreulir 

yng nghyfnodau diweddarach y broses o baratoi’r cynllun. Cynorthwyir y broses 

o greu consensws trwy sefydlu a rhannu sylfaen gyffredin o wybodaeth ar gyfer 

y materion allweddol o ddechrau’r broses. Mae’r dull yma o weithio yn cael ei 

atgyfnerthu wrth ystyried arweiniad yn y Llawlyfr Cynlluniau Datblygu sydd yn 

gosod allan y pwysigrwydd o ymgynghori yn gynnar yn y broses o baratoi 

Cynllun i sicrhau fod dealltwriaeth ag ystyried amrywiaeth eang o safbwyntiau, 

gyda'r nod o adeiladu consensws eang ar y strategaeth ofodol, polisïau a 

chynigion. 

5.2.3 Mi fydd yn bwysig i’r rhai sydd efo diddordeb yn y cynllun gymryd rhan ym mhob 

cam o’r broses, gan gynnwys y camau cychwynnol lle mae’r cyfleoedd i helpu i 

siapio a dylanwadu ar y cynllun. Mae CSYM yn ystyried bod y CCC yma yn gosod 

allan yr amgylchiadau i wneud hyn yn bosib. 

5.2.4 Bydd y CCC yn darparu dealltwriaeth o’r canlynol: 

• Y cyfnodau pryd y gall cymunedau fod yn rhan o’r broses ac i ba raddau; 

• Yr ystod o ddulliau a’r technegau posib a ddefnyddir i sicrhau y gall 

cymunedau gymryd rhan yn y broses. 

Mae’r tabl isod yn gosod allan amcanion ar gyfer Cyfranogiad Cymunedol. 

Gallu cael gafael ar 
wybodaeth 

Er mwyn i gymunedau a budd-ddeiliaid allu gwneud dewisiadau 
cywir a deall cyd-destun y CDLl, fe fydd gwybodaeth briodol yn 
cael ei ddarparu’n amserol, ac ar ffurf hawdd i’w gael a 
dealladwy. 

Cymryd rhan yn 
fuan 

Sicrhau bod cymunedau a budd-ddeiliaid yn cael pob cyfle i 
gymryd rhan a chyfranogi o’r cam cyntaf yn y broses o baratoi’r 
CDLl. Bydd CSYM yn annog cyfraniadau ar yr adegau penodol 
yn ystod gwaith paratoi’r CDLl pryd y gall syniadau ddylanwadu 
orau ar y broses. 

Addasrwydd yr 
wybodaeth 

Bydd yr wybodaeth a fydd ar gael yn annog ymglymiad a 
chyfranogiad drwy gydol y broses ac fe fydd yn addas a 
pherthnasol i bob grwp penodol, yn seiliedig ar ddealltwriaeth 
glir ac anghenion a phrofiad y cymunedau a’r budd-ddeiliaid 

Adborth rheolaidd Darparu adborth rheolaidd fel y gall y cymunedau a’r budd-
ddeiliaid weld sut bydd syniadau’n datblygu neu wybod pam 
nad all syniadau gael eu datblygu ymhellach. 

Tryloywder Bod yn glir o’r cychwyn ynglŷn â phwy fydd yn cymryd rhan a 
pha bryd yn ogystal â’u rôl yn ystod pob cam. 

Rhannu 
Gwybodaeth 

Sicrhau y bydd cyfraniadau gan gymunedau yn cael eu bwydo i 
waith ar gynlluniau a strategaethau allweddol eraill. 

 Tabl 7: Amcanion cynhwysedd cymunedol 

 

Tudalen 40



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

5.3 Pwy fydd disgwyl i roi mewnbwn? 

5.3.1 Bydd y ffocws ar gael mewnbwn gan y canlynol: 

Y Cyhoedd  

Yr aelodau unigol sydd yn byw, gweithio neu aros yn ardal y CDLl. Mae hyn yn 

cynnwys grwpiau anodd eu cyrraedd er enghraifft, pobl ifanc, yr henoed, Sipsiwn 

a Theithwyr, unigolion anabl ac unigolion sy’n dioddef oherwydd amddifadedd 

economaidd a chymdeithasol. Bydd gan bartneriaethau presennol rôl i chwarae i 

gyrraedd rhai o’r rhain. Fe fydd gan rhai o’r cyrff ymgynghori cyffredinol a gyfeirir 

ato isod le i chwarae hefyd. 

Busnesau, tirfeddianwyr, datblygwyr a’u hasiantau 

Bydd gan ambell gorff ymgynghori cyffredinol (gweler isod) rôl i’w chwarae i 

gyrraedd rhai yn y gymuned fusnes, tirfeddianwyr a datblygwyr. Fe fydd cyfle i 

dirfeddianwyr a darpar ddatblygwyr a’u hasiantau gyflwyno syniadau am dir a 

allai fod ar gael i’w ddatblygu yn fuan yn y broses drwy gofnodi gwybodaeth ar y 

Gofrestr o Safleoedd Posib (gweler isod). 

 Cyrff ymgynghori penodol 

Sef y rhai mae’n rhaid i CSYM ymgynghori a hwy, e.e. Llywodraeth Cymru, 

Cyfoeth Naturiol Cymru, Cadw, Cynghorau Cymuned a Thref ac awdurdodau 

cyfagos.  

Cyrff ymgynghori cyffredinol 

Sef grwpiau & mudiadau sydd gan ddiddordeb penodol yn yr ardal, e.e. cyrff sy’n 

cynrychioli buddiannau gwahanol grwpiau hil neu ethnig; cyrff sy’n cynrychioli 

buddiannau’r rhai sy’n cynnal busnes yn ardal y CDLl; cyrff sy’n cynrychioli 

buddiannau’r diwylliant Cymreig yn yr ardal. Mae rhestr o gyrff ymgynghori 

penodol a chyffredinol i’w gweld yn Atodiad 5. 

 Cronfa Ddata Cysylltiadau 

Wrth baratoi’r Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd cyfredol, datblygwyd cronfa 

ddata cysylltiadau oedd yn cynnwys nifer fawr o unigolion a sefydliadau oedd 

wedi dangos diddordeb yn y broses o baratoi’r Cynllun neu oedd wedi cymryd 

rhan mewn ymgynghoriadau a'r camau penodol o baratoi’r CDLl ar y Cyd. Mae 

gan unrhyw un yr hawl i ofyn i gael ei hychwanegu i’r gronfa ddata cysylltiadau ar 

unrhyw amser neu gael ei dynnu oddi ar y gronfa ddata. Bydd unrhyw un sydd yn 

cyflwyno sylwadau yn ystod unrhyw un o’r cyfnodau ymgynghori’n cael ei 

ychwanegu i’r gronfa ddata cysylltiadau. 

 

5.4 Pryd fydd cymunedau a budd-ddeiliaid allweddol yn cymryd rhan yn y broses? 

5.4.1 Mae’r amserlen ar gyfer paratoi’r CDLl i’w weld yn Atodiad 2. Mae yna 

wybodaeth yno hefyd am y cyfleoedd a fydd ar gael i’r cymunedau a’r budd-

ddeiliaid allweddol gymryd rhan yn y broses. 

Tudalen 41



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

5.5 Asesiad Cynaladwyedd/Asesiad Amgylcheddol Strategol (AC/AAS) 

5.5.1 Bydd rhaid i bob cam o’r broses CDLl fod yn destun AC. Mae AC yn broses 

dechnegol ond fe roddir cyfleoedd i bobl sydd â diddordeb ynddo i gyflwyno 

sylwadau. Un darn o waith a fydd angen ei wneud yn fuan yn y broses yma fydd 

ail-ymweld â’r sail dystiolaeth sydd yn cefnogi’r AC, sydd yn paratoi gwybodaeth 

am nodweddion cymdeithasol, economaidd ac amgylcheddol yr ardal. Bydd y sail 

dystiolaeth yma a gwybodaeth arall yn ffurfio rhan o Adroddiad Cwmpasu. Bydd 

yr Adroddiad yma yn destun ymgynghoriad cyhoeddus ffurfiol. 

 

5.6 Dulliau o Gysylltu, Ymgygnhori a Chyfranogi  

5.6.1  Defnyddir sawl dull i hwyluso ymglymiad budd-ddeiliaid a chymunedau ar hyd y 

broses o baratoi’r CDLl. Mae’n bwysig bod y dulliau a ddefnyddir yn addas at y 

diben yn achos gwahanol gyfnodau paratoi’r CDLl ac ar gyfer grwpiau gwahanol. 

Mae’r dulliau a restrir isod yn crynhoi’r mathau o ddulliau ymgysylltu ac 

ymgynghori a fydd yn cael eu hystyried i’w defnyddio:  

• Gwefan y Cyngor – bydd rhan benodol o’r wefan yn cael ei neilltuo ar gyfer 

cadw newyddion am y CDLl (https://www.ynysmon.llyw.cymru/) 

• y fewnrwyd, e-fwletinau staff 

• Derbynfeydd ym mhrif swyddfeydd y Cyngor yn Llangefni, llyfrgelloedd 

cyhoeddus 

• Defnydd o ddigwyddiadau / cyfarfodydd sy’n bodoli yn barod e.e. grwpiau 

ieuenctid 

• Cyswllt uniongyrchol (trwy lythyr / e-bost) 

• Sesiynau codi ymwybyddiaeth 

• Hysbysebion mewn papurau newydd lleol 

• Negeseuon ar wefan y cyngor a’r cyfryngau cymdeithasol 

• Cynnal gweithdai/ cyfarfodydd agored/rhithiol 

5.6.2 Yn ogystal â’r uchod mae CSYM yn ymroddedig i ddefnyddio rhwydweithiau a 

phartneriaethau sydd eisoes yn bodoli, gan gynnwys: 

• Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Gwynedd a Môn 

• Partneriaeth Tai Môn  

• Partneriaeth Plant a Phobl Ifanc  

• Partneriaethau Iechyd, Gofal a Lles 

• Fforwm Môn, sy’n cynnwys cynrychiolwyr o’r Bartneriaeth Adfywio 

Economaidd, Partneriaeth Adfywio Ardal, Partneriaeth Trosedd ac 

Anhrefn, Partneriaeth Fframwaith Plant a Phobl Ifanc, Bwrdd 

Partneriaeth Strategaeth Iechyd, Gofal a Lles 

• Fforwm Amgylchedd Môn 

 

 

Tudalen 42

https://www.ynysmon.llyw.cymru/


 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

5.7 Grŵp Rhanddeiliaid Allweddol y CDLl  

5.7.3 Bydd Grŵp Rhanddeiliaid Allweddol (GRhA) y CDLl yn cael ei sefydlu i 

gynorthwyo gyda pharatoi’r cynllun, a bydd yn fforwm ar gyfer trafodaethau 

adeiladol. Bydd y GRhA yn cynnwys croestoriad o gynrychiolwyr sydd gan 

ddiddordeb arwyddocaol yn nyfodol datblygu ardal y CDLl. Rhestrir aelodau 

posib y GRhA yn Atodiad 5 - gall y rhain newid wrth i’r gwaith o baratoi’r CDLl 

symud yn ei flaen. Bydd aelodau o’r GRhA yn chwarae rhan bwysig yng 

nghyfnodau allweddol gwaith paratoi’r cynllun. Byddant yn helpu i nodi 

strategaethau ac opsiynau eraill a’u hasesu wrth i’r cynllun symud yn ei flaen. 

 

5.8 Cysylltiadau â gwaith y Cyd Bwyllgorau Corfforedig a Gwaith ar y Cyd 

5.8.1  Wrth baratoi’r CDLl, mae’n bwysig bod CSYM yn gwbl ymwybodol o gynigion a 

datblygiadau mewn awdurdodau cyfagos a thu hwnt a allai effeithio ar ardal y 

CDLl. Mae’n debygol iawn y bydd gwaith yn cychwyn ar y Cynllun Datblygu 

Strategol yn ystod y cyfnod o baratoi’r CDLl newydd. Mi fydd yn bwysig fod 

CSYM yn ymwybodol o’r gwaith yma ac yn sicrhau ei fod yn rhoi mewnbwn i’r 

broses yma. 

5.8.2 Bydd perthynas waith agos yn cael ei feithrin gydag Awdurdod Parc Cenedlaethol 

Eryri, a Chynghorau Bwrdeistref Sirol Conwy a Gwynedd trwy raglen reolaidd o 

gyfarfodydd. 

 

5.9  Ymglymiad Cynghorwyr 

5.9.1 Bydd pob Cynghorydd yn derbyn gwybodaeth ar adegau pwysig drwy gydol y 

broses o baratoi’r CDLl, er enghraifft: trafodaeth ar y weledigaeth; nodau ac 

amcanion strategol ar gyfer y CDLl; ystyriaeth o’r strategaeth a ffafrir – sef y 

camau pwysig cyntaf; ac yn hwyrach pan geir trafodaethau ar faterion penodol o 

ran safleoedd ac aneddiadau. Bydd gan y Cynghorwyr hefyd rôl bwysig oherwydd 

eu gwybodaeth leol i weithredu fel “hyrwyddwyr” lleol i godi ymwybyddiaeth yn 

eu cymunedau ac felly hwyluso’r broses o lunio’r CDLl. Bydd cyfraniadau’r 

Cynghorwyr yn cael eu llywodraethu gan yr angen iddynt ddilyn y Cod 

Ymddygiad Aelodau er mwyn atal unrhyw ddylanwadu ar rôl y Cynghorwyr o 

wneud argymhellion a phenderfyniadau yn y pwyllgorau perthnasol. 

5.9.2 Ar adegau allweddol drwy gydol y cyfnod paratoi’r CDLl, cyflwynir adroddiadau 

i’r Pwyllgor Craffu, y Pwyllgor Polisi Cynllunio, y Pwyllgor Gweithredol ac i’r 

Cyngor Llawn (yn ôl yr angen). 

 

 

 

Tudalen 43



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

5.10 Ymglymiad swyddogion y Cyngor 

5.10.1  Fel y cyfeiriwyd yn flaenorol yn 2.1.3, mae grŵp o uwch swyddogion wedi'i 

sefydlu i gynorthwyo yn y broses o baratoi'r cynllun yn ôl y gofyn. Ar wahân i’r 

grŵp yma, bydd ymgynghori gyda swyddogion perthnasol o fewn CSYM yn 

allweddol drwy gydol y cyfnod paratoi’r CDLl. Cyfarfodydd swyddogion 

rheolaidd i drafod materion cyfoes e.e. bydd tai, yr economi, addysg hefyd yn 

darparu fforymau perthnasol i drafod materion CDLl. Rhoddir gwahoddiad hefyd 

i swyddogion perthnasol i roi tystiolaeth I’r Pwyllgor Polisi Cynllunio a thrafod 

materion perthnasol gydag aelodau’r Pwyllgor yn ôl yr angen. 

 

5.11 Argaeledd Dogfennau ac Adborth 

5.11.1 Bydd prif ddogfennau ymgynghori ar gael yn helaeth i annog a sicrhau 

cysylltiadau effeithiol ar hyd proses y CDLl. Byddant yn cael eu darparu i’r 

ymgyngoreion a’u cyhoeddi’n electronig ar wefan CSYM 

(www.ynysmon.llyw.cymru) a thrwy e-bost. Bydd copïau papur ar gael hefyd yn y 

mannau canlynol: 

• Prif swyddfeydd CSYM yn Llangefni 

• Canolfan Fusnes Môn, Llangefni 

• Llyfrgelloedd cyhoeddus Ynys Môn 

5.11.2 Bydd copïau papur ar gael i’w prynu am bris. Bydd adroddiadau a chofnodion 

cyfarfodydd y, Pwyllgor Polisi Cynllunio, Pwyllgor Gwaith Ynys Môn, yn ogystal 

ag unrhyw gyfarfodydd cyhoeddus a drefnir yn ystod y broses yn cael eu 

cyhoeddi’n electroneg ar wefan y Cyngor (www.ynysmon.llyw.cymru).  

5.11.3 Rhoddir ystyriaeth lawn i anghenion unigolion anabl i sicrhau’r mynediad rhwydd 

i wybodaeth. Os derbynnir cais, bydd ymdrech yn cael ei wneud i ddarparu copïau 

print mawr a/neu glywedol o ddogfennau. 

 

5.12 Defnydd o’r Gymraeg 

5.12.1 Bydd paratoi’r CDLl, y cyswllt a’r ymgynghori yn cydymffurfio â Strategaeth 

Hyrwyddo’r Gymraeg CSYM. Bydd pob dogfen gyhoeddus yn cael ei chyhoeddi’n 

ddwyieithog. 

 

5.13 Beth fydd yn ddisgwyliedig gan y cymunedau a’r budd-ddeiliaid allweddol? 

5.13.1  Er mwyn sicrhau bod pawb yn chwarae rhan lawn ar hyd proses y CDLl bydd yn 

bwysig iddynt ystyried y canlynol: 

• Eu bod yn ymateb i ohebiaeth o fewn terfyn amser priodol, gan ddilyn 

unrhyw weithdrefn benodol; 

Tudalen 44

http://www.ynysmon.llyw.cymru/


 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

• Deall nad all y CDLl ymdrin â phob dim a chodi materion y gall y CDLl 

ymdrin yn gyfreithlon â hwy; 

• Ymrwymo i’r broses trwy fod yn bresennol, cyfrannu a helpu i greu 

consensws; 

• Nodi unrhyw fylchau yn yr wybodaeth a ddarparwyd / yn y sylfaen o 

dystiolaeth;  

• Nodi a chyflwyno manylion priodol am safleoedd a gynigir yn amserol; 

• Dilyn canllawiau a gweithdrefnau perthnasol; 

• Rhannu/darparu gwybodaeth yn ôl y galw; 

• Deall bod Adroddiad yr Arolygydd yn rhwymol ac na ellir apelio yn erbyn 

argymhellion yr Arolygydd; a 

• Darparu manylion cyswllt fel bod CSYM yn gallu rhannu gwybodaeth a 

rhannu ymatebion. 

 

5.14 Y Gofrestr o Safleoedd Posib 

5.14.1  Bydd Cofrestr o Safleoedd Posib yn cael ei chreu’n gynnar yn y broses o baratoi’r 

CDLl. Gwahoddir awgrymiadau ar gyfer safleoedd posib i’w datblygu (e.e. ar gyfer 

tai, busnes, siopau) ar wefan CSYM (www.ynysmon.llyw.cymru), trwy gysylltu 

efo’r unigolion ar y gronfa ddata cysylltiadau. Gall unrhyw un awgrymu safle, ond 

disgwylir i awgrymiadau gael eu cefnogi gan wybodaeth sy’n dangos pam mae’r 

safle’n addas. Bydd arweiniad yn cael ei roi ynglŷn â’r math o wybodaeth a fydd ei 

angen ar wefan CSYM.  

5.14.2 Bydd y Gofrestr ar gael i’w harchwilio gan y cyhoedd (ar y wefan). Wedi ystyried 

y safleoedd, bydd asesiad yn cael ei chyhoeddi. Bydd y Gofrestr yma’n cyflawni 

swyddogaeth bwysig wrth adnabod safleoedd i’w dynodi ar gyfer datblygu ac 

wrth drafod dewisiadau eraill. Mi fydd y galwad am safleoedd ar agor am isafswm 

o 6 wythnos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 45



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

ATODIAD 1 

Profion cadernid 

Gofynion Paratoi: 
 

• A yw'r gwaith o baratoi'r cynllun wedi cydymffurfio â gofynion gweithdrefnol 
cyfreithiol a rheoleiddiol? (Rheoliadau CDLlau, Cynllun Cynnwys 
Cymunedau, Rheoliadau AAS, Arfarniad o Gynaliadwyedd, ARhC ac ati?) 

• A yw'r cynllun yn cydymffurfio'n gyffredinol â'r FfDC a/neu'r Cynllun 
Datblygu Strategol? (Pan gaiff ei gyhoeddi neu ei fabwysiadu yn y drefn 
honno) 
 

Prawf 1: A yw'r cynllun yn addas?  (A yw'n glir bod y CDLl yn gyson â chynlluniau 

eraill?) 

 

Cwestiynau 
 
• A yw'n ystyried polisi cenedlaethol (PCC) a Chynllun Gofodol Cymru (FfDC pan gaiff ei 
gyhoeddi)? 
• A yw'n ystyried y Nodau Llesiant? 
• A yw'n ystyried Cynllun Morol Cenedlaethol Cymru? 
• A yw'n ystyried y Datganiad Ardal perthnasol? 
• A yw'r cynllun yn cydymffurfio'n gyffredinol â'r FfDC (pan gaiff ei gyhoeddi)? 
• A yw'r cynllun yn cydymffurfio'n gyffredinol â'r Cynllun Datblygu Strategol perthnasol 
(pan gaiff ei fabwysiadu)? 
• A yw'n gyson â chynlluniau rhanbarthol, strategaethau a rhaglenni darparwyr 
cyfleustodau? 
• A yw'n gydnaws â chynlluniau ACLlau cyfagos? 
• A yw'n ystyried y Cynllun Llesiant neu Gynllun Rheoli'r Parc Cenedlaethol? 
• A yw'r ACLl wedi dangos ei fod wedi manteisio ar bob cyfle i gydweithio a chydweithredu 
ar baratoi cynlluniau a'r sail dystiolaeth? 

Prawf 2: A yw'r cynllun yn briodol? (A yw'r cynllun yn addas ar gyfer yr ardal yng 
ngoleuni'r dystiolaeth?) 
 

Cwestiynau 
 
• A yw'n benodol i'r ardal leol? 
• A yw'n ymdrin â'r materion allweddol? 
• A yw'n cael ei gefnogi gan dystiolaeth gadarn, gymesur a chredadwy? 
• A ellir dangos y rhesymeg wrth wraidd polisïau'r cynllun? 
• A yw'n ceisio diwallu'r anghenion a aseswyd a chyfrannu at gyflawni datblygu 
cynaliadwy? 
• A yw'r weledigaeth a'r strategaeth yn gadarnhaol ac yn ddigon uchelgeisiol? 
• A yw'r dewisiadau amgen 'go iawn' wedi cael eu hystyried yn briodol? 
• A yw'n rhesymegol, yn rhesymol ac yn gytbwys? 
• A yw'n gydlynol ac yn gyson? 
• A yw'n glir ac a oes ganddo ffocws? 

Tudalen 46



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Prawf 3: A fydd y cynllun yn cyflawni (A yw'n debygol o fod yn effeithiol?) 
 

Cwestiynau 
 
• A fydd yn effeithiol? 
• A ellir ei weithredu? 
• A oes cefnogaeth gan y darparwyr seilwaith perthnasol yn ariannol ac o ran bodloni 
amserlenni perthnasol? 
• A fydd y datblygiad yn hyfyw? 
• A ellir cyflawni'r safleoedd a ddyrannwyd? 
• A yw'r cynllun yn ddigon hyblyg? A oes darpariaethau wrth gefn priodol? 
• A yw'n cael ei fonitro'n effeithiol? 

 

Tudalen 47



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

ATODIAD 2 

Camau allweddol ym mhroses paratoi’r CDLl ar y Cyd a chyfleoedd cyfranogi 

Cam 1 – Cytundeb Cyflawni  

Cam Amserlen Y rhai sy'n cymryd 
rhan/Cyfranogwyr/Rhanddeiliaid 

Dulliau o gyfathrebu Mecanwaith 
adrodd 

AC/AAS 

Drafftio'r CC Ebrill-Mai 2024 Gwasanaethau Mewnol y Cyngor 
 

Grŵp Swyddogion Mewnol 

 
Pwyllgor Gweithredol 
CSYM 

Ystyried y 
sylwadau a 
godwyd a 
diwygio'r CC drafft 
fel y bo'n briodol 
 
Cyhoeddi 
cofnodion y 
Pwyllgor Polisi 
Cynllunio 

 

Ymgynghoriad ar 
CC drafft 

Mai – Mehefin 
2024 

• Llywodraeth Cymru 
• Cyrff Ymgynghori Penodol 
• Cyrff Ymgynghori Cyffredinol 
• Aelodau Etholedig 
• Cynghorau Cymuned a Thref 
• Y cyhoedd 
 

 
 

Llythyrau a chopi o’r CC 
drafft i LlC a chyrff 
ymgynghori penodol a 
chyffredinol. 
 
Copïau o'r CC drafft yn 
swyddfeydd y Cyngor a 
llyfrgelloedd cyhoeddus 
 
Cyhoeddi CC drafft ar 
wefan y Cyngor 
 
Galluogi ymatebion ar-lein 
 

Ystyried y 
sylwadau a 
godwyd a 
diwygio'r CC drafft 
fel y bo'n briodol 
 
Paratoi adroddiad 
yn amlinellu natur 
yr ymatebion a 
dderbyniwyd drwy 
ymgynghori, sut yr 
ystyriwyd y rhain a 
sut y diwygiwyd y 
CC drafft. 
Adroddiad trwy'r 
Pwyllgor 

 

T
udalen 48



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Darparu dogfen cwestiynau 
ymgynghori i gyfranogwyr 
ymateb iddi 
 
 

Gwaith/Pwyllgor 
Polisi Cynllunio 
cyn adrodd i'r 
Cyngor Sir i'w 
gymeradwyo i 
gyflwyno CC i LlC 
i'w gytuno. 

Cyflwyno fersiwn 
terfynol 
diwygiedig o'r 
Cytundeb 
Cyflenwi i 
Lywodraeth 
Cymru i'w gytuno 
yn dilyn 
cymeradwyaeth y 
Cyngor 

Medi - Hydref 
2024 

• Llywodraeth Cymru Copi o'r CC drafft gyda 
llythyr eglurhaol 

Eitem i’r Pwyllgor 
Polisi Cynllunio 

 

Cyhoeddi CC fel 
y’i cymeradwywyd 
gan Lywodraeth 
Cymru yn dynodi 
dechrau ffurfiol y 
CDLl 

Hydref – 
Tachwedd 2024 

• Llywodraeth Cymru 
• Cyrff Ymgynghori Penodol 
• Cyrff Ymgynghori Cyffredinol 
• Aelodau Etholedig 
• Cynghorau Cymuned a Thref 
• Y cyhoedd 

 

Llythyr/e-bost at 
ymgyngoreion/rhanddeiliaid 
 
Cyhoeddi hysbysiad a 
dogfen ar wefan y Cyngor 
 
Darparu copïau yn holl 
swyddfeydd y Cyngor a 
llyfrgelloedd cyhoeddus 

E-bost at aelodau 
etholedig yn rhoi 
gwybod am 
gymeradwyaeth 
Llywodraeth 
Cymru i’r CC 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 49



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Cam 2 – Cyfranogiad cyn-adneuo  

Cam Amserlen Y rhai sy'n cymryd 
rhan/Cyfranogwyr/Rhanddeiliaid 

Dulliau o gyfathrebu Mecanwaith 
adrodd 

AC/AAS 

Adolygu a 
diweddaru’r 
sylfaen 
dystiolaeth 
bresennol 

Rhagfyr 2024 – 
Mai 2026 
 
 
 
 
 

• Gwasanaethau Cyngor 
• Aelodau Etholedig 
• Ymgyngoreion Penodol 
• Ymgyngoreion Cyffredinol 
• Rhanddeiliaid eraill perthnasol 

Ymgysylltu â 
rhanddeiliaid trwy: 
• Cyfnewid e-bost 
• Digwyddiadau 

cyhoeddus 
• Sesiynau galw heibio 
• Digwyddiadau rhithwir 

Cyhoeddi papurau 
pwnc ar y wefan 
pan fyddant ar 
gael 
 
 
 
 

Llunio Adroddiad 
Cwmpasu drafft 
yr AC a'i 
gyhoeddi ar gyfer 
ymgynghoriad 
cyhoeddus 
 
Asesiad 
Rheoliadau 
Cynefinoedd 
(ARhC) 

Deall y cyd-destun 
presennol, y 
materion i'w 
hystyried a 
pharatoi 
gweledigaeth ac 
amcanion y CDLl 

Gwasanaethau’r Cyngor trwy’r 
Grŵp Swyddogion/Gweithgor 
Polisi Cynllunio  
 

Cyfarfod a drefnwyd 
 
 
 

Galwad am 
safleoedd 
Rhagfyr 2024 (am 
isafswm o 6 
wythnos) 

Cam cyhoeddus ar gyfer yr holl 
randdeiliaid/tirfeddianwyr 

• Rhoi cyhoeddusrwydd 
i'r cam hwn a gwahodd 
cynigion 

• Cyhoeddi ffurflenni i 
gynnig safleoedd posibl 

• Darparu arweiniad i 
ymgeiswyr ar 
fethodoleg asesu safle 

Cyhoeddi cynigion 
safleoedd posibl ar 
wefan y Cyngor 

Ymgysylltu ag 
ymgyngoreion i 
ddatblygu 
consensws ar 
weledigaeth ac 
amcanion 

• Gwasanaethau Cyngor 

• Y cyhoedd 

• Grwp rhanddeiliaid allweddol 

• Aelodau Etholedig 

• Ymgyngoreion Penodol 

• Ymgyngoreion Cyffredinol 

Ymgysylltu â 
rhanddeiliaid trwy: 
• Cyfnewid e-bost 

• Digwyddiadau 

cyhoeddus 

• Sesiynau galw heibio 

• Digwyddiadau rhithwir 

• Cyhoeddi 
adroddiad 
cyfranogiad ar 
wefan y Cyngor 
Cyhoeddi 
agendâu a 
chofnodion holl 

T
udalen 50



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

• Rhanddeiliaid eraill perthnasol gyfarfodydd 
pwyllgor y 
Cyngor ar 
wefan y Cyngor 

Datblygu dogfen 
ddrafft 
strategaeth a 
ffefrir 

• Gwasanaethau Cyngor 
• Llywodraeth Cymru 
• Grwp rhanddeiliaid allweddol 
• Aelodau etholedig 
 

• Cyswllt uniongyrchol 
gyda swyddogion 

• Grŵp 
Swyddogion/Gweithgor 
Polisi Cynllunio 

• Seminarau ar gyfer 
Aelodau Etholedig 

Cael 
cymeradwyaeth y 
Cyngor ar gyfer 
strategaeth 
ddrafft a ffafrir ac 
ymgynghori'n 
gyhoeddus 

• Pwyllgor Polisi 
Cynllunio 

• Pwyllgor Gwaith 
• Cyngor Llawn 
• Ymgynghoriad 

cyhoeddus 

Cyhoeddi 
Adroddiad 
Cwmpasu 
gwaelodlin yr 
AC/AAS ar gyfer 
ymgynghoriad 
cyhoeddus 

• Y Cyhoedd 
• Cyrff ymgynghori penodol 
• Cyrff ymgynghori cyffredinol 
• Gwasanaethau Cyngor 
• Cyrff Ymgynghori 

Amgylcheddol  
 

• Cyhoeddi dogfen ar 
wefan y Cyngor 

• Darparu copïau yn 
Swyddfeydd y Cyngor a 
llyfrgelloedd 
cyhoeddus 

• Cyhoeddi 
sylwadau a 
dderbyniwyd ar 
wefan y Cyngor 

Ystyried y 
sylwadau a 
gwneud 
diwygiadau 
priodol (os yn 
berthnasol) 

 

 

 

 

 

T
udalen 51



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Cam 3 - Ymgynghoriad Cyhoeddus ar y Strategaeth a Ffefrir  

Cam Amserle
n 

Y rhai sy'n cymryd 
rhan/Cyfranogwyr/Rhanddeilia
id 

Dulliau o gyfathrebu Mecanwaith adrodd AC/AAS 

Cyfnod 
ymgynghori 
cyhoeddus ar 
y Strategaeth 
a Ffefrir 
 
 
 

Rhagfyr 
2024 – 
Mai 
2025 

• Llywodraeth Cymru 
• Cyrff ymgynghori penodol a 

chyffredinol 
• Ymgynghoriad cyhoeddus 

gyda'r holl randdeiliaid 

Ymgysylltu â 
rhanddeiliaid trwy: 
• Cyfnewid e-bost 
• Digwyddiadau 

cyhoeddus 
• Sesiynau galw heibio 
• Digwyddiadau 

rhithwir 
 
Bydd yr holl ddogfennau 
ymgynghori ar gael ar 
wefan y Cyngor, yn 
swyddfeydd y Cyngor ac 
mewn llyfrgelloedd 
cyhoeddus 

• Bydd sylwadau a 
wneir yn cael eu 
cydnabod yn 
ysgrifenedig 

• Bydd sylwadau ar gael 
i'r cyhoedd ac yn cael 
eu cynnwys yn yr 
Adroddiad 
Ymgynghori 

 

Ymgynghori ar 
gynigion yn yr 
Arfarniad o 
Gynaliadwyedd/Asesia
d Amgylcheddol 
Strategol a dewisiadau 
eraill ochr yn ochr â'r 
Strategaeth a Ffefrir 

Cyhoeddi 
Adroddiad 
Cynaliadwyed
d drafft 

• Llywodraeth Cymru 
• Cyrff ymgynghori penodol a 

chyffredinol 
• Ymgynghoriad cyhoeddus 

gyda'r holl randdeiliaid 

Fel uchod  

Adolygu ac 
ystyried y 
sylwadau a 
wnaed 

• Gwasanaethau Cyngor 
• Aelodau etholedig 
• Grŵp rhanddeiliaid allweddol 

• Grŵp 
Swyddogion/Gweithg
or Polisi Cynllunio 

• Cyswllt gyda 
swyddogion unigol 
perthnasol 

• Grŵp 
Swyddogion/Gweithg
or Polisi Cynllunio 

• Adolygu a lle bo angen 
naill ai diweddaru neu 
baratoi papurau pwnc 
newydd  

• Drafftio Adroddiad 
Ymgynghori 

T
udalen 52



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

cychwynnol a'i 
gyhoeddi ar wefan y 
Cyngor 

Paratoi CDLl 
Adnau a 
dogfennau 
cysylltiedig 
perthnasol 

• Gwasanaethau Cyngor 
• Aelodau Etholedig 
• Grŵp Swyddogion/Gweithgor 

Polisi Cynllunio 

• Pwyllgor Polisi 

Cynllunio 

• Pwyllgor Gwaith 

• Cyhoeddi cofnodion 
Polisi Cynllunio a 
Phwyllgorau 
Gweithredol ar wefan 
y Cyngor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 53



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Cam 4 - Ymgynghoriad Cyhoeddus ar y Cynllun Adnau  

Cam Amserlen Y rhai sy'n cymryd 
rhan/Cyfranogwyr/Rhanddeiliaid 

Dulliau o gyfathrebu Mecanwaith 
adrodd 

AC/AAS 

Sicrhau 
cymeradwyaeth y 
Cyngor i 
ymgynghori'n 
gyhoeddus ar y 
Cynllun Adnau 
Drafft 
 
 
 
 

Mehefin 2026 – 
Mai 2027 
 
Ymgynghoriad 
Cyhoeddus 
Medi/Hydref 
2026 

Angen cymeradwyaeth y Cyngor 
ar gyfer ymgynghoriad cyhoeddus 

• Ymgynghoriad 
Cyhoeddus trwy: 
• E-bost 
• Gwefan 
• Y wasg a 

chyfryngau 
cymdeithasol 

• Cyswllt uniongyrchol 
â'r rhai sydd ar gronfa 
ddata cysylltiadau'r 
CDLl 

• Llythyr eglurhaol a 
chopi o’r CDLl Adnau (a 
dogfennau cysylltiedig) 
i Lywodraeth Cymru a 
chyrff ymgynghori 
penodol 

• Cyhoeddi CDLl Drafft 
ar wefan y Cyngor 

• Darparu copïau o'r 
CDLl Drafft a 
dogfennau ategol yn 
swyddfeydd y Cyngor a 
llyfrgelloedd 
cyhoeddus 

• Cyhoeddi 
cofnodion ar 
wefan y 
Cyngor 

Dogfennau AC / 
AAS (ISA) yr 
ymgynghorwyd 
arnynt ochr yn 
ochr â'r CDLl 
Adnau am yr un 
cyfnod 

Rhoi cyfle i wneud 
sylwadau ar y 
CDLl i'w 
Archwilio gan y 
Cyhoedd ac 
Adroddiad 
AAS/AC 

• Llywodraeth Cymru 
• Cyrff Ymgynghori Penodol 
• Cyrff Ymgynghori Cyffredinol 
• Aelodau Etholedig 
• Cynghorau Cymuned a Thref 
• Y cyhoedd a rhanddeiliaid 

eraill 

• Cydnabod pob 
sylw yn 
ysgrifenedig 

• Cyhoeddi copi 
o bob arsylw a 
wnaed fel y 
bo'n briodol  

 

Ystyried y 
sylwadau a wnaed 

• Gwasanaethau Cyngor 
• Grŵp Swyddogion/Gweithgor 

Polisi Cynllunio 

• Cyswllt gyda 
swyddogion perthnasol  

• Grŵp 
Swyddogion/Gweithgor 
Polisi Cynllunio  

• Cyhoeddi 
cofnodion y 
Pwyllgor ar 
wefan y 
Cyngor 

 

T
udalen 54



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

• Pwyllgor Polisi 
Cynllunio 

• Paratoi a 
chyhoeddi 
adroddiad 
ymgynghori  

• Rhoi gwybod i 
ymatebwyr 
bod adroddiad 
ymgynghori ar 
gael  

• Cyhoeddi 
papurau pwnc 
wedi'u 
diweddaru 
neu newydd 
(lle bo'n 
briodol) ar 
wefan y 
Cyngor  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 55



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Cam 5 - Cyflwyno'r CDLl i Lywodraeth Cymru i'w Archwilio 

Cam Amserlen Y rhai sy'n cymryd 
rhan/Cyfranogwyr/Rhanddeiliaid 

Dulliau o 
gyfathrebu 

Mecanwaith 
adrodd 

AC/AAS 

Cyflwyno'r CDLl a'r 
holl ddogfennau 
ategol i Lywodraeth 
Cymru 
 
Dogfennau i'w 
cyflwyno i gynnwys: 
• Cynllun Adnau 
• AC/AAS, ARhC 
• CCC/CC 
• Adroddiad 

Ymgynghori 
• Cofrestr Safleoedd 

Ymgeisiol 
• Copi o'r sylwadau 

a wnaed yn briodol 
a dderbyniwyd 
adeg adneuo 

• Dogfennau 
ategol/sylfaen 
tystiolaeth 

 
Hysbysu'r holl 
randdeiliaid am 
gyflwyniad y CDLl 

Mehefin 2027 Y rhai a gyflwynodd sylwadau a 
phawb arall yn hysbysu eu bod yn 
dymuno cael gwybod am 
ddatblygiad y CDLl 

Cyhoeddi 
hysbysiad o 
gyflwyniad y CDLl 
i’w Archwilio ar 
wefan y Cyngor 
 
Cyhoeddi’r holl 
ddogfennau a 
gyflwynwyd i 
Lywodraeth 
Cymru ar wefan y 
Cyngor ac yn 
swyddfeydd y 
Cyngor a 
llyfrgelloedd 
cyhoeddus 
 
Llythyr/e-bost at y 
rhai a ymatebodd 
i'r ymgynghoriad 
ar y CDLl a phawb 
arall a ofynnodd 
iddynt gael 
gwybod am 
ddatblygiadau a 
chynnydd y CDLl 

Amh Adroddiad yr Arfarniad 
o 
Gynaliadwyedd/Asesiad 
Amgylcheddol Strategol 
(ISA) a gyflwynwyd yn 
dangos sut mae 
gwerthuso prosesau 
wedi llywio cynnwys y 
Cynllun. 

 

 

 

T
udalen 56



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Cam 6 – Yr Archwiliad Cyhoeddus 

Cam Amserlen Y rhai sy'n cymryd 
rhan/Cyfranogwyr/Rhanddeiliaid 

Dulliau o gyfathrebu Mecanwaith 
adrodd 

AC/AAS 

Cyhoeddi 
hysbysiad yn 
hysbysu am 
Archwiliad 
Cyhoeddus  

O leiaf 6 
wythnos cyn 
cychwyn 

Y rhai a gyflwynodd sylwadau a 
phawb arall yn hysbysu eu bod yn 
dymuno cael gwybod am 
ddatblygiad y CDLl 

Llythyr/e-bost at 
ymgyngoreion/rhanddeiliaid 
 
Cyhoeddi manylion yn ymwneud 
â’r Archwiliad ar wefan y Cyngor 

Gwefan i'w 
diweddaru gan 
Swyddog y 
Rhaglen gyda'r 
holl wybodaeth 
yn ymwneud â'r 
Archwiliad 

 

Cyfarfod Cyn-
Archwiliad 

    

Archwiliad 11 mis o 
gyflwyno'r 
CDLl 

Pawb a gyflwynodd sylwadau ac y 
mae eu gwrthwynebiadau yn 
parhau ac nad ydynt wedi'u 
tynnu'n ôl 

Sesiynau trafod bord gron 
 
Gwrandawiadau/Gwrandawiadau 
ffurfiol (Bydd yr Arolygydd yn 
penderfynu ar y dull gorau o 
gyflwyno tystiolaeth lafar) 
 
Datganiadau ysgrifenedig ffurfiol 

Adroddiad yr 
Arolygydd 

 

Paratoi ac 
ymgynghori ar y 
Newidiadau 
Materion sy'n 
Codi fel y bo'n 
briodol  

 Y rhai a gyflwynodd sylwadau a 
phawb arall yn hysbysu eu bod yn 
dymuno cael gwybod am 
ddatblygiad y CDLl 

Ymgynghori â 
rhanddeiliaid/cyhoedd yn 
gyffredinol ar unrhyw 
newidiadau ôl-adneuo yn unol â 
chyfarwyddiadau a gyhoeddwyd 
gan yr Arolygydd. 

 Bydd yn rhaid 
asesu 
newidiadau 
materion sy'n 
codi ac 
ymgynghorir 
arnynt fel rhan 
o'r broses 
ymgynghori ar 
y newidiadau 
hyn 

 

T
udalen 57



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Cam 7 - Cyhoeddi Adroddiad Arolygydd yr Archwiliad Cyhoeddus 

Cam Amserlen Y rhai sy'n cymryd 
rhan/Cyfranogwyr/Rhanddeiliaid 

Dulliau o 
gyfathrebu 

Mecanwaith 
adrodd 

AC/AAS 

Derbyn a 
chyhoeddi 
Adroddiad yr 
Arolygydd ar yr 
Archwiliad 
Annibynnol 
 
 

Ebrill 2028 • Aelodau Etholedig 
• Cyrff ymgynghori penodol 
• Cyrff ymgynghori 

cyffredinol 
• Y cyhoedd 
• Pawb a ymatebodd i’r 

ymgynghoriad 

Cyhoeddi’r 
Adroddiad ar wefan 
y Cyngor a sicrhau 
bod copi o’r 
adroddiad ar gael yn 
holl swyddfeydd y 
Cyngor ac mewn 
llyfrgelloedd 
cyhoeddus 

Amh Amh 

Paratoi ymateb y 
Cyngor i Adroddiad 
yr Arolygydd 

Aelodau Etholedig Adroddiad i’r 
Pwyllgor Polisi 
Cynllunio yn 
cynghori am unrhyw 
newidiadau 
 
Adroddiad i 
gyfarfod o’r Cyngor 
llawn gyda’r bwriad 
o fabwysiadu’r CDLl 

Cofnodion 
cyfarfodydd y 
Pwyllgor Polisi 
Cynllunio a'r 
Cyngor i'w 
cyhoeddi ar wefan 
y Cyngor 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 58



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Cam 8 - Mabwysiadu'r CDLl 

Cam Amserlen Y rhai sy'n cymryd 
rhan/Cyfranogwyr/Rhanddeiliaid 

Dulliau o 
gyfathrebu 

Mecanwaith 
adrodd 

AC/AAS 

Mabwysiadu CDLl 
yn ffurfiol fel y 
cynllun datblygu 
statudol ar gyfer 
Ynys Môn  

Mai – Mehefin 
2028 (o fewn 8 
wythnos i dderbyn 
Adroddiad yr 
Arolygydd) 

Bydd y Cyngor Llawn yn 
penderfynu ar fabwysiadu'r 
Cynllun 
 
Hysbysu pawb a ymatebodd i 
ymgynghoriad y CDLl 

 

Darparu copïau o'r 
CDLl a'r Datganiad 
Mabwysiadu i 
Lywodraeth Cymru 
 
E-byst at y rhai a 
ymatebodd i'r 
ymgynghoriad 
 
Cyhoeddi holl 
ddogfennau’r CDLl 
ar wefan y Cyngor  

Cyhoeddi 
cofnodion cyfarfod 
y Cyngor ar wefan y 
Cyngor 

Amh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 59



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

ATODIAD 3 

Prosesau adrodd a gwneud penderfyniadau ar gyfer camau allweddol y CDLl  

 

 

 

 Cytundeb 
Cyflawni 

Adroddiad ar 
ymatebion i’r 
ymgynghoriad 

Opsiynau 
strategol, 
gweledigaeth 
gydag 
amcanion 

Adroddiad ar 
ymatebion i’r 
ymgynghoriad 

Strategaeth a 
ffefrir 

Adroddiad ar 
ymatebion i’r 
ymgynghoriad 

Cynllun adnau Adroddiad ar 
ymatebion i’r 
ymgynghoriad 

Cyflwyno ar 
gyfer 
archwiliad 

Mabwysiadu’r 
Cynllun 

Fforwm           

Pwyllgor 
Polisi 
Cynllunio 

Ystyried a 
chyflwyno 
sylwadau i’r 
Weithrediaeth/ 
Cytuno ar 
ymgynghoriad 
cyhoeddus 

Ystyried a chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth/Cyngor 
Llawn 

Ystyried a 
chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth 

Ystyried a chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth/Cyngor 
Llawn 

Ystyried a 
chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth 

Ystyried a 
chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth 

Ystyried a 
chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth 

Ystyried a 
chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth 

Ystyried a 
chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth 

 

Pwyllgor 
Craffu 

  Craffu a 
chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth 

 Craffu a 
chyflwyno 
sylwadau i'r 
Weithrediaeth 

     

Pwyllgor 
Gwaith 

Cytuno ar 
gyfer 
ymgynghoriad 
cyhoeddus 

Derbyn a gwneud 
argymhelliad i’r 
Cyngor Llawn 

Cytuno ar 
gyfer 
ymgynghoriad 

Cytuno Cytuno ar 
gyfer 
ymgynghoriad 

Derbyn a 
gwneud 
argymhelliad 
i’r Cyngor 
Llawn 

Cytuno ar 
gyfer 
ymgynghoriad 

Cytuno Derbyn a 
gwneud 
argymhelliad 
i’r Cyngor 
Llawn 

 

Cyngor 
Llawn 

 Cytuno fel 
swyddogaeth statudol 

   Cytuno   Cytuno Mabwysiadu 
(statudol) 

T
udalen 60



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

ATODIAD 4 
 Risgiau posib a dulliau ymateb  
 

Risg Effeithiau posibl Mesurau lliniaru 

1. Gofynion pellach yn 
deillio o ddeddfwriaeth 
neu ganllawiau 
cenedlaethol newydd  

• Angen ymgymryd â 
rhagor o waith er mwyn 
diwygio’r Cynllun a’r 
rhaglen waith 

• Rhaglen yn llithro.  

Monitro gwaith sy’n cael 
ei wneud o ran 
deddfwriaethau a 
chanllawiau newydd fel 
ein bod mewn sefyllfa 
dda i ymateb mor gynnar 
ac effeithiol a phosib i 
unrhyw newid 

2. Llwyth gwaith trymach 
na’r disgwyl 

• Rhaglen yn llithro.  
• Methu adrodd i 

bwyllgorau mewn da 
bryd.  

• Sicrhau amserlen 
realistig sydd â 
hyblygrwydd iddo. 

• Sicrhau ein bod yn 
ystyried faint o amser a 
gymerir i wneud pob 
agwedd o’r gwaith.  

• Ystyried adnoddau 
ychwanegol.  

3. Gwrthwynebiadau 
sylweddol gan gyrff 
ymgynghori   

• Rhaglen yn llithro.  • Hyblygrwydd yn yr 
amserlen.  

• Sicrhau ein bod yn 
ymgynghori yn fuan 
(cyn y cyfnodau 
ymgynghori ffurfiol) 
gyda chyrff penodol.    

4. Diffyg consensws 
gwleidyddol  

• Methu cytuno ar 
agweddau allweddol yn 
y Cynllun. 

• Gwrthdaro yn tanseilio’r 
hyn sydd yn cael ei nodi 
yn y Cynllun.  

Ceisio datrys cymaint o 
wrthdaro a phosib yng 
nghyfarfodydd y Pwyllgor 
Polsi Cynllunio a drwy 
drafod gydag Aelodau 
blaengar e.e. 
arweinyddion portffolio.    

5. Methu adrodd i 
bwyllgor ar adeg 
briodol 

• Rhaglen yn llithro • Trafod anghenion y 
broses gyda threfnwyr 
rhaglen flynyddol 
pwyllgorau mewn da 
bryd  

Tudalen 61



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Risg Effeithiau posibl Mesurau lliniaru 

6. Diffyg consensws 
rhwng gwahanol 
adrannau o’r 
Cynghorau 

Methu cytuno ar agweddau 
allweddol yn y Cynllun.   

• Sicrhau ein bod yn cyd-
fynd a 
blaenoriaethau'r 
Cyngor 

• Sicrhau bod 
gweithdrefnau cyd-
drafod mewnol 
effeithiol mewn lle o 
ran y Cynllun.     

7. Oedi gyda 
chyfieithu/proses 
argraffu 

Rhaglen yn llithro.  • Defnyddio cyfieithwyr 
allanol.  

• Rhannu’r gwaith 
cyfieithu i wahanol 
unigolion/ 
gwmnïoedd.  

• Ystyried adnoddau 
ychwanegol.  

8. Diffyg arian ar gael 
drwy gydol y broses o 
baratoi’r Cynllun 

• Methu ariannu tasgau 
gwaith penodol a 
phwysig e.e. fel rhan o’r 
sail tystiolaeth. 

• Rhaglen yn llithro.   

• Monitro cyson er 
mwyn sicrhau fod yr 
arian yn cael ei 
ddefnyddio yn y modd 
mwyaf effeithiol posib.  

9. Newid/Colli staff • Colli capasiti a sgiliau.  

• Mwy o bwysau ar y 
swyddogion eraill.  

• Rhaglen yn llithro.   

• Ystyried adnoddau 
ychwanegol.  

10. Diffyg arbenigedd • Safon y gwaith yn is.  

• Methu adnabod 
gwendidau a nodi 
awgrymiadau wrth wirio 
gwaith gan 
ymgynghorwyr. 

• Problemau o ran sicrhau 
‘cadernid’ y Cynllun.  

• Hyfforddi staff penodol 
i arbenigo mewn 
gwahanol feysydd.   

• Defnyddio 
ymgynghorwyr 
arbenigol lle dydi'r 
arbenigedd ddim oddi 
fewn y gwasanaeth 

Tudalen 62



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Risg Effeithiau posibl Mesurau lliniaru 

11. Yr Arolygaeth Gynllunio 
methu cwrdd â’r 
amserlen/targedau 

• Oedi o ran cynnal yr 
ymchwiliad ac/neu o ran 
derbyn yr adroddiad.   

• Sicrhau cyswllt agos 
gyda’r Arolygaeth 
Gynllunio er mwyn 
sicrhau proses mor 
hawdd â phosib. Bydd 
hyn hefyd yn fodd o 
gael rhybudd cynnar 
ynglŷn ag unrhyw 
broblemau.   

12. Cynllun yn methu y 
prawf ‘cadernid’  

• Ni all y Cynllun gael ei 
fabwysiadu heb orfod 
ymgymryd â gwaith 
sylweddol pellach.   

Sicrhau bod y CDLl yn 
gadarn drwy sicrhau ein 
bod yn cydymffurfio gyda 
gweithdrefnau, deddfau, 
rheoliadau, ynghyd â’r 
holl brofion cadernid 
penodol.   

13. Her gyfreithiol • Diddymu’r CDLl (neu 
rannau ohono) a 
fabwysiadwyd. 

• Llwyth gwaith 
ychwanegol.  

Sicrhau ein bod yn 
cydymffurfio gyda 
gweithdrefnau, deddfau, 
rheoliadau a.y.b.  

14. Etholiadau  • Rhaglen yn llithro.  

• Aelodau newydd â barn 
wahanol ynglŷn â 
chynnwys y Cynllun – 
blaenoriaethau yn 
newid.  

Sicrhau amserlen realistig 
sydd â hyblygrwydd iddo. 

15. Problemau gyda gwaith 
TG. / Problemau gyda 
gwaith GIS 

Rhaglen yn llithro.  • Sicrhau amserlen 
realistig sydd â 
hyblygrwydd iddo. 

• Sicrhau bod 
Gwasanaeth Technoleg 
Gwybodaeth y Cyngor 
yn ymwybodol o’r 
anghenion ac yn 
rhaglennu amser ar ein 
cyfer.  

• Prynu meddalwedd 
bwrpasol.  

Tudalen 63



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Risg Effeithiau posibl Mesurau lliniaru 

16. Canlyniadau’r AC/AAS 
yn amlinellu 
problem(au) annisgwyl.  

• Llwyth gwaith 
ychwanegol.  

• Rhaglen yn llithro.  

• Sicrhau bod yr 
amserlen yn ddigon 
hyblyg i allu ymdopi 
gyda sefyllfa o’r fath.  

• Ystyried adnoddau 
ychwanegol.  

17. Cyrff ymgynghori’n 
methu rhoi sylwadau 
mor gyflym â’r disgwyl. 

Rhaglen yn llithro.  • Sicrhau bod grwpiau 
penodol yn cael eu 
hymgynghori a hwy yn 
fuan o fewn unrhyw 
gam perthnasol yn y 
broses.  

• Ceisio ymgynghori ar 
adegau o’r flwyddyn 
ble mae’r mwyafrif o 
bobl yn debygol o fod 
yn eu gwaith e.e. nid 
yn ystod mis Awst neu 
dros y Nadolig.   

18. Derbyn gwybodaeth 
hwyr arwyddocaol.  

• Rhaglen yn llithro.  

• Llwyth gwaith 
ychwanegol.   

Sicrhau bod yr amserlen 
yn ddigon hyblyg i allu 
ymdopi gyda sefyllfa o’r 
fath.   

19.  Prosiectau isadeiledd 
mawr annisgwyl yn codi 

• Rhaglen yn llithro.  

• Llwyth gwaith 
ychwanegol. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 64



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

ATODIAD 5 
Cynnwys ac Ymgynghori â’r Gymuned 
Mae gan y Gwasanaeth Polisi Cynllunio gronfa ddata o unigolion a sefydliadau, gan 
gynnwys busnesau lleol, grwpiau gwirfoddol, cyrff llywodraethol ac unigolion sydd am 
gymryd rhan yn y broses. Mae’r Gwasanaeth Polisi Cynllunio yn cynnig cysylltu gyda 
mudiadau ambarél a fyddai yn eu tro yn cysylltu gyda’u haelodau hwy. Y rhain yw’r 
cyrff ymgynghori cyffredinol a phenodol. Bydd y rhestr o gyrff ymgynghori cyffredinol 
a phenodol a adnabyddir yn esblygu’n gyson yn ystod y broses o baratoi’r Cynllun 
Datblygu Lleol. Wedi cyhoeddi’r Cytundeb Cyflawni, gellir gweld fersiwn diweddaraf y 
rhestr hon ar wefan y Cyngor www.ynysmon.llyw.cymru.  
  
Os ydych yn awyddus i gael eich ychwanegu i fas data ymgynghori’r CDLl eisiau newid 
eich manylion neu gael eich tynnu oddi ar y rhestr, yna cysylltwch â’r Gwasanaeth 
Polisi Cynllunio drwy polisicynllunio@ynysmon.llyw.cymru. Bydd pawb sydd ar y bas 
data yn cael eu hysbysu o’r cynnydd yn y gwaith a chyfleoedd ar gyfer cymryd rhan yn y 
broses drwy lythyr neu os yn bosib e-bost drwy gydol y broses o baratoi’r Cynllun 
Datblygu Lleol. 
 
CYRFF YMGYNGHORI CYFFREDINOL 
 
a) Cyrff gwirfoddol ac eraill 
 
Adra 
Age Concern (Cymru) 
Canolfan Hamdden Amlwch 
Llyfrgell Amlwch 
Barnardo's 
Cymdeithas Saethu a Chadwraeth Prydain 
Butterfly Conservation Wales 
Llyfrgell Biwmares 
Llyfrgell Benllech 
BTCV 
CAB Gwynedd a De Môn 
Ymgyrch Awyr Dywyll 
Cymunedau yn Gyntaf 
Cymunedau yn Gyntaf - Amlwch 
Cymunedau yn Gyntaf - Llangefni 
Cymunedau yn Gyntaf - Maes Hyfryd 
Cymunedau yn Gyntaf - Morlo 
Cymunedau yn Gyntaf - Porth y Felin 
Cyngor Diogelu Cymru Wledig 
CTC Gwynedd a Môn 
Cyfeillion y Ddaear (Môn a Gwynedd) 
Cymdeithas Cynghorau Bro a Thref 
Cymdeithas Cynghorau Bro a Thref Cymru 
Cymdeithas Pysgota Cefni 
Canolfan Hamdden David Hughes 
Envirowatch UK 

Tudalen 65

http://www.ynysmon.llyw.cymru/
mailto:polisicynllunio@ynysmon.llyw.cymru


 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Extinction Rebellion 
Cyfeillion y Ddaear (Môn a Gwynedd) 
Gofalwn Cymru 
Greenpeace 
Grŵp Cynefin 

Gwasanaeth Ieuenctid CSYM 
H.A.R.T (Cymdeithas Preswylwyr) 
Ffederasiwn Adeiladwyr Cartrefi 
Canolfan Hamdden Caergybi 
Cadw Cymru’n Daclus 
Llyfrgell Llangefni 
Ymddiriedolaeth Treftadaeth Porthaethwy 
Llyfrgell Porthaethwy 
Cymdeithas Ddinesig Bro Porthaethwy 
Mudiad y Ffermwyr Ifanc 
Mudiad Ysgolion Meithrin 
Môn360 
Yr Ymddiriedolaeth Genedlaethol 
National Women’s Alliance Cymru 
North Wales Energy Efficiency Advice Centre 
Cymdeithas Dai Gogledd Cymru 
Gwasanaeth Prawf Gogledd Cymru 
Ymddiriedolaeth Natur Gogledd Cymru 
Papur Menai 
PAWB (Pobol Atal Wylfa-B) 
Grŵp Ymgyrchu Penhesgyn 

Canolfan Hamdden Plas Arthur 
Grŵp defnyddwyr rheilffyrdd a bysiau 

Cymdeithas y Cerddwyr 
Cymdeithas Traeth Coch 
Llyfrgell Rhosneigr 
RSPB 
Cyngor Chwaraeon Cymru 
Sustrans 
Tanc Meddwl Cymuned Môn 
Partneriaeth Twristiaeth Gogledd Cymru 
Fforwm Cyswllt Cynghorau Tref a Chymuned 
Cymdeithas Preswylwyr Trearddur 
Un Llais Cymru 
Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru 
Wales Pre School Play Groups Assoc 
Bwrdd Croeso Cymru 
Wales Pre School Play Groups Assoc 
Wildscape 
Y Glorian 
Y Rhwyd 
Cyngor Pobl Hŷn Ynys Môn 

Yr Arwydd 

Tudalen 66



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Ymgyrch Diogelu Cymru Wledig 
 
b) Cyrff sy'n cynrychioli buddiannau grwpiau hiliol, ethnig neu genedlaethol 
amrywiol 
 
BEN (Black Environment Network) 
Chinese Woman Society Wai Kwun 
Digartref Ynys Môn 
Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol 
Gypsy Council 
Intercultural Skills Link 
North Wales Chinese Society 
Rhwydwaith Cydraddoldeb Hil Gogledd Cymru 
Traveller Law Reform Coalition 
  
c) Cyrff sy’n cynrychioli amrywiol grwpiau crefyddol 
 
Clebran 
CYTUN 
Inter-Cultural Skills Network 
Wales Orthodox Mission 
 
d) Cyrff sy’n cynrychioli buddiannau unigolyn anabl 
 
Abbey Road Resource Centre 
Agoriad Cyf. 
Cymdeithas Alzheimer 
Anheddau Cyf. 
ARC Cymru 
Sefydliad Prydeinig y Galon 
CAIS – Asiantaeth Cyffuriau ac Alcohol 
Core Disability Group 
Crossroads Caring for Carers 
Disablement Welfare Rights 
Anabledd Cymru 
Comisiwn Hawliau Anabledd 
Pwyllgor Cynghori ar Drafnidiaeth i Bobl Anabl 
Fforwm Anableddau Taran Cyf 
Jas Chanay Disablement Welfare Rights 
Grŵp Dirywiad Maciwlaidd 

Cymdeithas Byddar Gogledd Cymru 
Cymdeithas y Deillion Gogledd Cymru RNIB Cymru 
RNIB Cymru 
RNIB (Sefydliad Cenedlaethol Brenhinol Pobl Ddall) 
TARAN Fforwm Anabledd Cyf 
Y Gamfa (CCET) 
 
 

Tudalen 67



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

e) Cyrff sy’n cynrychioli buddiannau rhai sy’n rhedeg busnes 
 
Y Siambr Fasnach 
Siambr Fasnach 
Sefydliad Siartredig Adeiladu – Canolfan Gogledd Cymru 
Undeb Amaethwyr Cymru 
Federation of Small Business 
HBF – Ffederasiwn Adeiladwyr Cartrefi 
Menter Môn 
Undeb Cenedlaethol yr Amaethwyr 
Undeb Cenedlaethol yr Amaethwyr - Ynys Môn 
  
f) Cyrff sy’n cynrychioli buddiannau diwylliant Cymreig 
 
Bwrdd yr Iaith Gymraeg 
Comisiynydd y Gymraeg 
Cymdeithas yr Iaith 
Cyngor Cefn Gwlad 
Ffederasiwn y Ffermwyr Ifanc 
Fforwm Iaith Ynys Môn 
Hunaniaith 
Pwyllgor Treftadaeth Llaingoch 
Menter Môn 
Merched y Wawr 
Papurau Bro 
Urdd Gobaith Cymru 
 
g) Grwpiau sy'n cynrychioli pobl hoyw, lesbiaidd a deurywiol 
 
Stonewall 
 
 
CYRFF YMGYNGHORI PENODOL 
 
Cyrff y Llywodraeth 
 
Cadw  
Y Swyddfa Gartref 
Y Weinyddiaeth Amddiffyn 
Cyfoeth Naturiol Cymru 
Network Rail 
Ysgrifennydd Gwladol dros Drafnidiaeth 
Ysgrifennydd Gwladol Cymru 
Yr Awdurdod Glo 
Adran Masnach a Diwydiant Llywodraeth y DU 
Adran Drafnidiaeth Llywodraeth y DU 
Llywodraeth Cymru 
 

Tudalen 68



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Awdurdodau Lleol Cyffiniol 
 
Cyngor Gwynedd  
 
Cynghorau Dinas / Cymuned / Tref ar Ynys Môn 
 
Cyngor Cymuned Aberffraw 
Cyngor Tref Amlwch 
Cyngor Tref Biwmares 
Cyngor Cymuned Bodedern 
Cyngor Cymuned Bodffordd 
Cyngor Cymuned Bodorgan 
Cyngor Cymuned Bryngwran 
Cyngor Cymuned Cwm Cadnant 
Cyngor Cymuned Cylch-y-Garn 
Cyngor Tref Caergybi 
Cyngor Cymuned Llanbadrig 
Cyngor Cymuned Llanddanielfab 
Cyngor Cymuned Llanddona 
Cyngor Cymuned Llanddyfnan 
Cyngor Cymuned Llaneilian 
Cyngor Cymuned Llannerchymedd 
Cyngor Cymuned Llaneugrad 
Cyngor Cymuned Llanfachraeth 
Cyngor Cymuned Llanfaelog 
Cyngor Cymuned Llanfaethlu 
Cyngor Cymuned Llanfair Mathafarn Eithaf 
Cyngor Cymuned Llanfair-yn-Neubwll 
Cyngor Cymuned Llanfairpwll 
Cyngor Cymuned Llanfihangelesceifiog 
Cyngor Tref Llangefni 
Cyngor Cymuned Llangoed a Phenmon 
Cyngor Cymuned Llangristiolus 
Cyngor Cymuned Llanidan 
Cyngor Cymuned Mechell 
Cyngor Tref Porthaethwy 
Cyngor Cymuned Moelfre 
Cyngor Cymuned Penmynydd a Star 
Cyngor Cymuned Pentraeth 
Cyngor Cymuned Rhoscolyn 
Cyngor Cymuned Rhosybol 
Cyngor Cymuned Rhosyr 
Cyngor Cymuned Trearddur 
Cyngor Cymuned Tref Alaw 
Cyngor Cymuned Trewalchmai 
Cyngor Cymuned y Fali  
 
 

Tudalen 69



 CYNLLUN DATBLYGU  LLEOL YNYS MÔN 
CYTUNDEB CYFLAWNI DRAFFT v1.1 

Darparwyr Seilwaith a Chyfathrebiadau Electronig 
 
Bwrdd Iechyd Lleol Prifysgol Betsi Cadwaladr  
British Telecommunications plc 
Dŵr Cymru - Welsh Water 

Mobile Operators Association 
National Gas Transmission 
Grid Cenedlaethol 
Scottish Power 
SP Energy Networks a Wales and West Utilities 
 
Aelodaeth o Grŵp Rhanddeiliaid Allweddol 

 
Pwyllgor Ymgynghorol ar y Cyd AHNE Môn 
Swyddogion Adfywio Ardal Môn 
Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr 
Partneriaethau Plant a Phobl Ifanc Gwynedd a Môn 
Coleg Menai 
Cymunedau yn Gyntaf Gwynedd a Môn 
Partneriaethau Diogelwch Cymunedol Gwynedd a Môn 
Cyfoeth Naturiol Cymru 
Partneriaeth Adfywio Economaidd Môn 
Fforwm Amgylcheddol Gwynedd a Môn 
Partneriaethau Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Lles Gwynedd a Môn 
Partneriaethau Tai Môn a Gwynedd 
Y Ganolfan Byd Gwaith 
Fforwm Mynediad Lleol 
Medrwn Môn 
Gwasanaeth Tân ac Achub Gogledd Cymru 
Heddlu Gogledd Cymru 
Un Llais Cymru 
 
 

Tudalen 70


	Rhaglen
	4 Cofnodion
	5 Cytundeb Cyflawni Drafft ar gyfer y Cynllun Datblygu Lleol
	draft_DA_v1.1_final


